

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 24 pengő, félévre 12 pengő, negyedévre 6 pengő, egy óra 2 pengő, egyes szám ára hétköznap 8 fillér, vasárnap 16 fillér

HAJDUFÖLD
KER. POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kiadóhivatal és apróhirdetések felvétel helye: Plac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám

(TRIANON 17.) 1937 ÁPRILIS 9.

PENTEK

XLI. ÉVFOLYAM, 78. SZÁM.

Fabinyi Tihamér pénzügy-miniszter nagyszabású költségvetési expozéja

A szociális problémák egész sorát oldja meg a kormány az új költségvetési évben -- Nagyszabású beruházásokat eszközölnek -- Külön gondoskodás történik a Tiszántúlról -- Háromezer ifjút segítenek hozzá életpályája megalapításához

Több mint hétmillió pengővel csökkent a költségvetési hiány

Budapest, április 8. A húsvéti szünet után összeülő képviselőháznak nagy napja volt csütörtökön, ekkor mondotta ugyanis el Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter nagyszabású költségvetési beszédét, melynek kapcsán beteriesztette az 1937-38. évi költségvetést. Eszerint a bevételek 63 millióval, a kiadások 53 millióval emelkednek, a deficit pedig 7.7 millió pengővel csökkent.

A parlament ülését Sztravavszky Sándor elnök nyitotta meg nagy érdeklődés mellett. Az elnök először báró Wlassics Gyulát parentálta el kegyelmes szavakkal, majd a különböző bejelentésekre került sor. Bemutatta dr. Benkő Gézának, a hajdúnánási kerület új képviselőjének

A pénzügyminiszter expozéja

Fabinyi pénzügyminiszter nagy szabású expozéjában első sorban rámutatott arra, hogy az államháztartás helyzetében a múlt év viszonyítva számottevő javulás állott be. A jövő évi költségvetés összeállításánál az a szempont vezette, hogy egyrészt az állami élet multhatatlan szükségletei kielégítést nyerjenek és másrészt hogy a bevételeket a közterhek fokozása nélkül emelje s végül, hogy a deficitet lehetőség szerint csökkentse. — Rámutatott arra, hogy a gazdasági helyzet világosra felfedte a külkereskedelmi forgalom tovább élénkült, az értéktözsdek világosra szilárdak s általában jelentékenyen javultak a gazdasági viszonyok hazánkban is. A múlt évi kedvező termelés és a javuló irányzatú áralakulás kétségtelesen lendített a mezőgazdaság fejlődésében fontos szerepe volt a kormányzatnak.

Az ipari termelés gyors ütem-

A családi pótlék fölemelése

— A nagyobb családú köztisztviselők helyzetén kíván enyhíteni és a családvédelem nagy eszmé-

megbizó levelét. Ezután Darányi Kálmán miniszterelnök benyújtotta az 1937-38. évi hivatalos statisztikai munkatervről szóló jelentését, az állami zárszámadást és a számonkérészek elnökének jelentését.

Ezután emelkedett szólásra Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter, aki első sorban beteriesztette az 1937-38. évi költségvetést, valamint ezzel összefüggően több pénzügyi rendelkezést, amelyek közül a képviselőház nagy lelkesedéssel megtapsolta a többgyermekes családok alkalmazottak családi pótlékának felemeléséről szóló törvényjavaslatot. Ezután a Ház nagy figyelem közben megkezdte a pénzügyminiszter költségvetési expozéját.

ben emelkedett s a gvár és kézművesipar együttes létszáma a múlt év végén már 580 ezret tett ki, míg 1933 elején csak 409 ezer volt. A külkereskedelmi forgalom mérlege 71 millió pengős aktív egyenleggel zárult, amennyiben 433 millió pengős behozattal szemben a kivétel 507 millió volt. A gazdasági viszonyok javulása, valamint a mezőgazdasági és ipari termelés fellendülése a többi foglalkozási ág helyzetét is javította.

A továbbiakban a pénzügyminiszter hangoztatta, hogy a *válság mélypontjától nagy és eredményes útat tettünk meg felfelé és megalapozott bizakodással tekinthetünk a jövő felé.* A költségvetési deficit csökkentése tekintetében jelentős lépéssel haladt előre a kormány és sikerült máris kézzelfogható, gyakorlati eredményt szerezni. — Ezután a költségvetés kategóriáit ismertette a miniszter, majd foglalkozott a költségvetés számszerű adataival. Beszédét így folytatta:

jét óhajtja szolgálni a kormány azzal, a ma benyújtott törvényjavaslatot, amely a tényleges és

nyugdíjas közalkalmazottak *háromdik és harmadik felül gyermekei után járó családi pótlékot általában 50 százalékkal felemeli.* E törvény megalkotása számításaink szerint mintegy évi 2 és fél millióval fogja emelni a személyi járandóságokat.

— A nyugdíjellátások emelkedését az okozza, hogy az ellátásban részesülők száma a közigazgatásnál 1430, az üzemeknél pedig 1124 fővel növekedik.

— Adósságszolgálatra ezidén is a teljes szükségletet irányoztuk elő. Az államadósság tőkeállománya 1657 millióval szerepel.

A beruházásokkal kapcsolatban Fabinyi pénzügyminiszter kijelentette, hogy nálunk fokozottan szükségesek a közmunkák, mert fontos, hogy munkaalkalmak teremtésével a gazdasági életnek meglévő lendületét továbbra is hűzamosabb időn át biztosítsuk. A kormány eddig is gondoskodott beruházásokról, de most úgy látja, hogy ezen jelentékenyen túl is kell mennie, hogy fokozott mértékben teremthessen közmunkákat az ország gazdasági szervezetének helyesebb kialakítása érdekében és az égető szociális problémák szerves megoldásának előmozdítására is.

A Tiszántúl sorsának javítása

Itt első sorban a Tiszántúl sorsának javítása a cél. A kormány

Jelentős összegek a vidéki városok beruházására

Tekintélyes beruházásokat eszközölnek az autonómiák és egyéb közigazgatási szervek is. Az OTI és a MABI a folyó évben egy és fél milliót a saját és három milliót kölcsönnyújtás révén vidéki városok beruházási céljaira fordít.

A vidéki autonómiák 1937-ben beruházásokra kb. 3.1. a törvényhatósági útalapok pedig útépitésre és fenntartásra mintegy 18.6 milliót fognak költeni. Szintén **munkaalkalmakat terem, mert családi**

itt a földmunkás és napszámos lakosság minél nagyobb részének keresetéhez, kenyérhez juttatása vezetni ennek a problémának megoldásánál.

— Ennek az éppen annyira szociális, mint gazdasági problémának a megoldása főleg az érdekes kísérlet az, hogy az érdekes földhöz, más részének pedig állandóbb jellegű munkaalkalmakhoz juttathatásán múlik. — Elsősorban fontos tehát mindezek előtt az, hogy azok, akik a földreform során már földhöz vagy házhelyhez jutottak, *ezeket kifizetve meg is tarthassák,* aminek lehetővé tétele közel 400,000 földhöz és egy negyed millióra tehető házhelyhez jutott, vagyis a családtagokkal együtt számítva legalább egy és fél millió kisember sorsának a megsegítését jelent.

A telepítési probléma

— A telepítési akció első fél évének adatai szerint már eddig is 2140 család jutott mintegy 10,000 hold földtulajdonhoz és további 1430 család hasonló területű földbérletre.

— Ezek az örvedetes számok arra mutatnak, hogy eredményesen folynak és fog tovább haladni ez az akció, amire programszerűen 2 milliót a jelen költségvetésben is biztosítottunk, a 30 milliót meghaladó ismeret külön fedezeteken kívül.

A szükséges célok elérésére a kormány a költségvetésbeli beruházási összegeket a tavalyi 32-ről 44 és fél millió pengőre emelte, amelyből az *Alföld öntözésére 5 millió pengőt szánt. Az útépitésre 13 millió pengőt irányoztak elő, amelyből 3 millió a bekötő-útra esik.* A hűtőlázak létesítésének kölcsönökkel való előmozdítására 300 ezer pengőt, a tagosításokra fél millió pengőt, a borértékesítésekre szintén fél millió pengőt irányoztak elő a kormány. Az államvasutak beruházására összesen 36 millió 800 ezer pengőt fordítanak. Végrendményben a külön törvényben szereplő 46 millióval együtt ezidén 90 millió 500 ezer pengőt fordítanak beruházásokra a múlt évi 59 millióval szemben.

házak építésére szolgál a 2.7 millió, amelyet az OTI, a MABI és a pénzügyminiszter az Országos Lakásépítési Hitelintézet költségeinek vásárlására fordítanak és hasonló célokat mozdítanak elő a később említendő házádómentességek is.

A pénzügyminiszter ezután áttért a költségvetés bevételeire, s rámutatott arra, hogy ezen az oldalon 63 milliós többlet jelenkezik, s a tulajdonképpeni közszolgáltatásokból a tavalyinál 31.9 millióval

több van előirányozva. A forgalmi-adó, a fogyasztási adó és a vámjövődék bevételeit 22 millió 2 ezer pengővel emelték, viszont a házadó rendkívüli pótlékát csökkenteni fogják. A pénzügyi kormányzat főrekvése az, hogy az egyenes adók kivételét egyszerűbbé, arányosabbá és igazságosabbá tegyék. Reméli, hogy ilyen módon az utóbbi időben örvendetesen megnyilvánult adófizetési készség erősödni fog. Tíz törvényhatósági, harminchárom megyei város és egy járási székhely területén rendkívüli házadó mentességet engedélyezett és erre az évre is meghosszabbította a háztartozási kedvezményt.

Az egyes tárcák költségvetése

A továbbiakban az egyes tárcák költségvetéseit ismertette a pénzügyminiszter. A belügyi tárcánál felemelték a népbetegségek leküzdésére szolgáló hitelösszegeket és a kórházak dotációját. Emelték a hadsegélyek összegét és az állami gondozásra szoruló gyermekek eltarthatási költségeit. Ugyanek emelték az igazságügy tárcánál az ügyvédi, gyám- és nyugdíjintézet támogatását.

A pénzügyi tárcánál bejelentette a miniszter, hogy a most benyújtott érzést eddig 65 milliós konfinanszt 80 millióra emeli fel, s a többlet egy részét Szent István király halálának 900. évfordulójára alkalmasból 5 pengős emlékpénzérmekek kibocsátására kívánja felhasználni. A kultusz-tárca keretében erőteljesebben folytatják az iskoláépítési akciót, mely célra 5 milliót fordítanak. Egyelőre 300 ezer pengőt vettek fel a Nemzeti Sportcsarnokra, mely 3 millió költséggel épül fel.

Háromszázzal gyarapítják a tanítói állásokat, s a kultuszminiszter programja hathatósan támogatja az értelmiségi munkanélküliség leküzdésére irányuló kormánykacsiót. Egy esomó új elkészítendő vállik lehetővé a szélesebbkörű építkezéssel és beruházásokkal kapcsolatban.

Revízió alá veszik az álláshalmozást

Az új költségvetés életbeléptetésével megindítják az önellátási alap működését. Ebből az alaphoz évente 2-3 ezer újít lehet majd önálló életpálya megalapításához hozzásegíteni.

Ezután a földművelési, ipari, kereskedelmi és közlekedési tárcákkal kapcsolatban a kormány gazdasági politikájáról beszélt Fabinyi pénzügyminiszter. A földművelési tárcá költségvetését újabb 2 millió pengővel emelték. Az Alföld fásítására egy millió pengő, mezőgazdasági szakoktatásra félmillió pengő többlet van előirányozva. A mezőgazdasági termények értékesítésének előmozdítására 5 millió pengő áll rendelkezésre. Rendezik a védett gazdák adósságait is és a tíz holdig terjedő birtokok adósságait hosszú lejáratúvá konvertálják. Örvendetes fellendülés tapasztalható az iparnál is, s készülöben van a

munkaközvetítés reformja és az ipari békkötés intézményes rendezése. Az állami gyárak költségvetésében a hiány három millióval csökkent, a posta, távirtda és távbeszélő büdzséje 6 millió felesleget mutat, ami 1.7 millió javulást jelent. A telefon előfizetők száma növekszik.

A magyar pénzügyi politika sikere

A külkereskedelmi politikánkkal kapcsolatban hangoztatta a miniszter, hogy bár a korlátozó intézkedések még mindig nem építhetők le, a helyzet itt is javul. Különösen örvendetes javulás mutatkozik a nemzetközi fizetési forgalom lebonyolítása terén. A felrakat egységeseítésével Magyarország lényegileg elérte mindazokat az eredményeket, amelyeket más országok a valuta értékesítéssel szemben igyekeztek biztosítani. Hangsúlyozta, hogy a pénz érték állandóságának fenntartása a legfontosabb cél a belső pénzügyi és hitelviszonyok szabályozása terén. A kisipari hitelkötést három évre meghosszabbították és a hitelkeretet 18 millió pengőre emelték fel. A tiszteviselői hitelkötésnek eddigi 18.5 milliós hitelkeretét további 7 millióval gyarapították, s ezzel 33 ezer ember előtt nyílt meg az ilyen kölcsönök igénybevételek lehetősége.

Beszéde végén a pénzügyminiszter a kormány tervszerű szociálpolitikájáról szolt.

A népi irányú szociális gondoskodás

A kormány, — mondotta — azt a helyes gazdasági politikát hirdeti, amelynek célkitűzése köz tartozik a népi irányú szociális gondoskodás is. Ennek a szociális megsegítésnek az eszközeit áldozatokkal kell előteremteni de az áldozatok mértékének megsabásánál észszerű szempont csak a felfelé való nyitottság lehet, vagyis az, hogy a segítségre szorulókat arra a szintre igyekezzük felhozni, amelyen az egészséges és keresni tudó emberek állanak. A betegek segíteni kell, de éppen azért, hogy eredményesen segíthessünk, figyelni kell az egészségesek és keresőképességük érdekére is. Felso-rolta még a miniszter újból azokat a módokat, amelyekkel a kormány a gyöngék és betegek segítségére akar sietni, majd hangsúlyozta, a miniszter, hogy ezzel bizonyosságát szolgáltatta annak, hogy a kormányt tevékenységének egész területén a népi irányú szociális gondoskodásnak pozitív felfogása hatja át.

Végül hangsúlyozta, hogy ha a közérdek mindenekfelett valóságától áthatva vizsgálják a költségvetést, akkor a találkozás nem lesz nehéz és a tárgyalások bízhat el fogja ismerni, hogy ez a költségvetés az adósságokkal józanul számolva, lehetővé teszi annak az építőmunkának a folytatását, amelyet Magyarország jövő boldogulásának biztosítása érdekében a kormány feladatul tűzött ki maga elé.

Fabinyi Tihamér pénzügyminiszter több mint két óra hosszat tartó expozéját nagy tapsal és helyesléssel fogadta a jobboldal és a közép, de beszédét közben is többször szakította meg a kormánypart elismerő tapsa.

A pénzügyminiszter expozéja után a költségvetést kiadták a bizottságoknak a Ház üléselt a bizottságok tárgyalásának tartamára bizonytalan időre elnapolták.

Belgiumot felmentették a locurnói szerződés kötelezettségei alól

London, április 8. Jól értesült körök megerősítik azt a hírt, hogy elvi kérdésekben teljes megegyezésre vezettek azok a belga-angol-francia tárgyalások, amelyek arra irányultak, hogy Belgium fel szabaduljon locurnói kötelezettségei alól. Előreláthatólag szombaton közzéteszik azt a francia-angol nyilatkozatot, amely feloldja Belgiumot kötelezettsége alól.

Belgium felszabadulása az 1936 március 19-iki kötelezettségek alól egyáltalában nem érinti Anglia és Franciaország ez irányú kötelezettségeit.

Brüsszel, április 8. Belga diplomáciai körökben úgy tudják, hogy Eden külügyminiszter április 25-én érkezik meg Brüsszelbe.

Oswaldo Polimanti professzor nagy elismeréssel nyilatkozott a debreceni egyetemről

Oswaldo Polimant perugiai professzor szeidán délután Debrecenbe érkezett, hogy megtartsa székfoglaló előadását a Tisza István Tudományos Társaság III. osztályában. Csütörtökön megtekintette a nagyerdői egyetemi telepet, látogatást tett dr. Tankó Bélánál, az egyetem Rectoránál, valamint dr. Darkó Jenőnél, a Tisza-Társaság elnökénél. Ugy az orvoskari telepet, mint a központi egyetem intézetei megtekintése alkalmával nagy elismeréssel nyilatkozott a legszebb és legmodernebb magyar vidéki egyetemről. Különösen nagy érdeklődéssel szemlélte az Élettani Intézet helyiségeit és felszerelését, ahol dr. Went István, az Élettani Intézet igazgatója kalauzolta az illusztris vendéget.

Ma délben Tankó Béla egyetemi Rector látta vendégül Polimanti professzort, amelyen résztvett a

Tisza István Tudományos Társaság elnöksége, dr. Darkó Jenő egyetemi tanárral az élén, a kari dékánok Renato Fleri olasz professzor. A banketten az olasz-magyar barátság, valamint számos értékes és szellemes felköszöntő hangzott el.

Este a Monti Kör tagjaival vasorázott együtt a tudós professzor, aki igen kellemesen érezte magát és sokáig maradt együtt társaságával a fehér asztal mellett. Polimanti professzor előadását ma délután fél 6 órai kezdettel tartja a Központi Egyetem Auditorium Maximumában „Über die chemische Tätigkeiten der Nerven.“ A vetített képekkel kísért előadás előtt Milleker Rezső dr. a III. osztály elnöke olasz beszéd kíséretében díszes diplomát nyújt át Polimanti professzornak.

Beck lengyel külügyminiszter erélyesen cáfolja a lemondásáról szóló híreket

Páris, április 8. Beck külügyminiszter melletti elutazott Cannesből, fogadta a Paris Soir kiküldött tudósítóját. Az újságírónak arra a kérdésre, hogy valóban lemondásról-e mondani, mint ahogy azt a külföldi sajtó egy része közölte, a miniszter így válaszolt:

— Ez a hír nem egyéb, mint termékeny fantázia szüleménye.

Ezután hozzáfűzte: Lengyelország politikájának alapja továbbra is az ország

életbevágóan fontos érdekeinek szem előtt tartása marad. Ez idő szerint nem merült fel olyan tünel, amely arra engedne következtetni, hogy módosítani szándékoznánk Németország irányában eddig tanúsított magatartásunkat. Ami pedig Franciaországhoz való kapcsolatunkat illeti, meggyőződésem szerint a két ország között fennálló baráti jóviszony nemsokára kézzelfogható eredményekben fog jelentkezni.

A községi út ellopásával vádoltak meg egy bányatulajdonost

A törvényszék nyolc hónapra ítélte, a debreceni tábla felmentette

Nem mindennapi ügyet tárgyalt tegnap a debreceni ítéltábla Barankay-tanácsa.

Vádolt Szász Géza tokaji kőbányatulajdonos volt, akit egy községi útrészlet ellopásával vádoltak meg.

A vád szerint ugyanis Szász Géza, aki 1933-tól vezette Tarcsl község Királygát dűlőjében lévő kőbányáját, hogy elvállalt szállítási kötelezettségeinek eleget tegyen, a szomszédos községi útból mintegy 450 négyzetméternyi területen

15.000 pengő értékben 5787 tonna követ kibányászott.

A tanúk és szakértők kihallgatása alapján a tokaji járásbírószág egyrendbeli folytatásban elkövetelt lopás büntetésben mondta ki bűnösnek Szász Gézát és ezért nyolchónapi börtönrre és 200 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Az érdekes ügy fellebbezés folytán került a debreceni ítéltáblához, amely tegnapi tárgyalásán megállapította, hogy az útlele kiálló kövek robbantása hatóságilag lett elrendelve, arra azonban nincs megnyugtató bizonyíték, hogy ezenfelül bányászás történt volna. Ennek alapján

a bíróság felmentette a bányatulajdonost a lopás vádjá alól.

Az ítélet ellen Jeney Gábor főügyész helyettes semmisségi panaszt jelentett be.

ELHUNYT URAY JENŐ SZATMÁRI FÖLDBIROKOS

Budapest, április 8. Uray Jenő földbírók, ny. műszaki tanácsos, a ref. egyház volt főgondnoka, a ref. középiskolák igazgatótanácsának tagja Szatmáron 64 éves korában elhunyt. Temetése április 8-án, csütörtök délután 4 órakor lesz.

VASZONARUBAN
SAKUZLET
nagy választéka
olcsó árai
KARDOS LASZLÓ-NÁL

Eletbelépett a spanyol határ-ellenőrzés

A nemzetiek diadalmasan nyomulnak előre

Pau, április 8. Gyllenraun, a svéd külügyminisztérium főtisztviselője, akit a Pyreneusok mentén húzódó francia-spanyol határ nemzetközi ellenőrző bizottságának vezetőjévé neveztek ki, csüförtökön megérkezett állomáshelyére.

London, április 8. A Palma de malorkai spanyol nemzeti tengerészeti hatóságok az angol kormányhatóságoknál sajnálkozásukat fejezték ki amiatt, hogy repülőgépek Alicante és Valencia között nyílt tengeren bombázták a Galant angol torpedórombolót. Hangsúlyozzák, hogy nyilvánvalóan félreértésről van szó, de a spanyol nemzeti tengerészeti hatóságok mindent elkövetnek arra, hogy hasonló esetek a jövőben meg ne ismétlődjenek.

Vittoris, április 8. A nemzeti csapatok a biskavai arcvonalon

folvtatják előnyomulásukat. A gyalogság előnyomulását halhalósan támogatja a lüzérség és légi haderő. A nemzetieknek 12 három motoros repülőgépe bombázta a közlarsasági csapatok utánpótlási vonalát. A bombázás következtében a közlarsasági csapatok több hadianyagraktára a levegőbe repült. Több csapatösszevonást is szétszórtak a repülőgépek bombái.

Rabat, április 8. A sevillai rádióállomás délután félkettőkor ezeket jelenti:

A biskavai arcvonalon a nemzetiek több községet foglaltak el. A madridi és cordobai arcvonalról jelentéktelen csatározásokat jelentenek.

Bayonne, április 8. Délután Bilbao körül heves ágyúzás kezdődött s mintegy két óra hosszat tartott.

Sztalin elfogat

36 GPU-tisztet

Varsó, április 8. A szovjet orosz fővárost izgalomban tartó tisztogatási akció során Sztalin maga rendelte el a GPU 36 magasrangú tisztjének letartóztatását.

Valamennyit a hírhedt Lubianka-börtönbe vetették, melyben még nem réiben ők küldték ezrével az áldozatokat. Másik 21 magasrangú rendőrtisztet eltávolítottak Moszkvából és jelentéktelen vidéki városokba helyezték

át. Ezek között van a „GPU“ réme, a leit Peterson, aki a főhőhér tisztlet töltötte be Moszkvában. Ő volt a rettegett kivégzési osztály parancsnoka és számtalan esetben személyesen vezényelte a kivégzést.

Jasoda utóda, Jezsov, azt az utasítást kapta Sztalintól, hogy a hadsereget és a rendőrséget a legnagyobb kiméletlenséggel tisztítsa meg a volt GPU-főnökkel rokonszenvező elemektől.

Oriási méreteket ölt az angol koronázási ünnepség

Az ünnepségen 12 millió ember lesz Londonban

London, április 8. Hat hónap óta készül a koronázásra London közlekedési vezérkara, amely a scotland yard és a megyei személyforgalmi tanács közlekedési szakértőiből áll. Az ünnepség a világtörténelem legnagyobb forgalmát hozza, miután Nagy-London 9,5 millió főnyi lakossága még 2 millió látogatóval növekszik. A koronázás napjára mozgósítják London 20 ezer főnyi hivatásos és 12 ezer főnyi önkéntes rendőrségét, a City rendőrségét és 36 legnagyobb vidéki város rendőrségei is küldenek megerősítéseket a fővárosba. A

koronázási útvonalat 36 ezer főnyi katonaság fogja szegélyezni. A belegápoló dandár 10 ezer tagját rendelte ki koronázási szolgálatra. A dandár tagjai az útvonalon egymástól 5 m. távolságra állanak fenn. A fontosabb pontokon 400 segélyhelyet is rendeznek be orvosokkal, ápolókkal s mentőkorcsikkal. A tömeg élelmezésére a koronázási útvonal mentén 35 orriási büfé és 12 hatalmas élelmiszersátor épül, ahol egymillió személynek elegendő élelmiszert szolgál fel 1200 pincér, hatóságilag megszabott árakon. Külön

problémát okoznak a szállásokon kívül elhelyezendő vendégek számára épülő koronázási táborok. London kikötőjében 20 hatalmas, 15-20 ezer tonnás gőzös fog horgonyozni, amelyeket úszózállókká alakítanak át. A nagy vasutak pályaudvarain a mellékvágányokon hálókocsi-vonatokat rendeznek be ideiglenes lakásnak. A táborozóklub 100 sátorbort ver edzett tagjai számára, akik a szabadban töltik a koronázás előtti éjszakát.

A koronázási menetnek hajszálnyi pontossággal kell indulnia és érkezni. A menet vezetője versenyórával ellenőrzi a szükséges menetsebességet. A Westminster

főtemplomban udvari hivatalnok figyel állandóan a koronázási szertartást, s abban a pillanatban, midőn Szent Edward koronáját VI. György fejére helyezik, külön távbeszélő vonalon „tűzet“ vezényel a londoni tower a Szent James-park és a windsori kastély ütegeinek, amelyek ágyú egyszerre dörögnek el. A gondos és szűdtő méretű előkészületeket csak egyetlen veszedelem fenyegeti: London 26 ezer autóbusszvezetője május 1-re felmondott, hogy a koronázási hétre közlekedési sztrájkba léphessenek, ha összes követeléseiket nem teljesítik.

Páratlan művészi élvezetet fog nyújtani a Déri muzeum villanyfényvel kivilágított Ecce homo képe

Az első bemutató április 10-én este fél 7-től fél 8-ig lesz

Debrecen város művelt közönségének a holnapi nap folyamán egészen újszerű, hazánkban egyedülálló és valóban mély lelki hatást kiváltó, igen értékes művészi élményben lesz része.

Ez a hatalmas művészi élmény, ez a varázserejű szemtelket gyönyörködtető látványosság Munkácsy Mihály világszerte ismert nagy alkotása, a debreceni Déri-múzeum büszkesége, az **Ecce homo** festmény lesz, és pedig villanyfényvel kivilágítva.

Ismeretes, hogy a Déri-múzeum hatalmas terme, mely kimondottan a Déri Frigyes által 1916-ban vásárolt nagy festmény részére készült, felülről, kettős üvegtetőn keresztül kapja a világosságot. Minden műzeumlátogató maga tapasztalhatja, hogy még borult időben is a függőleges helyzetben álló kép olyan erősen van megvilágítva, hogy bárholnan nézi is, a festmény felületéről kellemetlen fényfolt verődik szemébe, mely meglehetősen zavarja a hatalmas alkotás műélvezetét. Ezért törzsköcs múzeumlátogatók rendszerint a szemben lévő kupolacsarnok közepéről, két ajtónyíláson át szemlélik a képet, honnan azonban egy helyen állva az egész festmény nem áttekinthető.

Ezek a zavaró jelenségek nemcsak hogy megszűnnek, hanem ráadásul a festmény művészi hatása százszorosan fokozódik annak esteli, igen sikerült megvilágítása folytán.

Ugyanis az Ecce homo-terem és abban külön az a félke is, melybe a több mint 4x6 méter nagyságú Munkácsy-képet beépítették, felső rejtett csolámpasorral igen ügyesen világítható meg.

Valóban impozáns látvány, ha az Ecce homo-kép és az egész terem egyszerre borul fénybe az üvegmennyezet felett kigyuló villanykörtek egész tömegéből. De megtehető az is, hogy a terem teljes sötétségben marad, csak maga az Ecce homo-kép izzik fényárban, misztikussá téve az egész látványosságot.

Akik eddig a kivilágított Ecce homo-t láthatták, azt mint soha el nem felejthető, szinte megrendítő erejű gyönyörű művészi élményt emlegetik, mely a vallásos lelket elmélyülésre, az ingadozót magabizálásra készíteti.

Egészen természetesen, hogy a Déri-múzeum vezetője a mai anyagias, a szellemi élvezetektől egyre távolodó, elforduló világban, amikor a keresztény világszemlélet körül fekete felhők gomolyognak fel a láthatáron, fenyegetve még a nemzet létét is: a zseniális nagy magyar mester kivilágított Krisztus-tárgyú képének ezt a frappáns, nevelő, lelkét-szívet nemesítő hatását mindenki számára fel akarja fedni, ezért a múzeum igazgatója kérvényt adott be a polgármesterhez, kizárólag a kivilágított Ecce homo-terem és a szomszédos kupolacsarnok esti órákban való rendszeres, nyilvános bemutatásának engedélyezése iránt. Dr. Kőlesey Sándor határozatilag engedélyezte is az esteli nyitásokat, melyek méltán fognak országos feltűnést kelteni, mert hiszen Magyarországon ez az első kezdeményezése az esteli villanyfényes múzeumi nyitásoknak. A kivilágított Ecce homo a magyar múzeológia történetének lesz egyik jelentős fejezete.

Az első esteli nyitás szombaton, azaz április 10-én, 6 óra 30 perctől

Ma először a legújabb magyar zenés bohózat:

Fizessen nagysád

Irtá: NOTI KÁROLY

Főszereplők:

Muráti Lili, Kabos Gyula, Jávör Pál,
Gombaszögi Ella, Latabár Kálmán

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZBAN
Előadások: 5, 7 és 9 órakor!

Apolló-mozgó

MA:

Az ördög bábuja

fantasztikus történet

Főszereplők:

Lionel Barrymore
Baureen O' Sullivan

Előadások kezdete

hétköznap: 5, 7, 9 órakor

vasárnap: 3, 5, 7, 9 órakor

Telefon: 27-62.

17 óra 30 percig lesz. Bejárat a park felőli középső főkapun.

A múzeumigazgató ilyen esteli Ecce homo nyitásokat a nyári évszak kivételével havonta átlag 2-3 esetben fog tartani. Így a tavasz folyamán még több ízben lesz esteli nyitás, melyről a nagy közönséget helyi lapokban és plakátokon értesíti az igazgatóság.

Anselmo Anselmi előadása az Olasz Kultúrintézetben

A debreceni Olasz Kultúrintézet rendezésében „A korporációk gazdasági és társadalmi munkássága” címen Anselmo Anselmi, a munkaügyi és a korporációs minisztériumok titkárságának vezérigazgatója fog előadást tartani április 9-én, pénteken az Olasz Intézetben (Hatvan-utca 2. sz. I. em.) este 7 órai kezdettel. Comm. Anselmi 1930 óta működik mint olasz kiküldött a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal adminisztrációs tanácsában. Ő a szerzője „A szindikális és korporatív törvényhozás összehasonlító tanulmánya” c. rendkívül elterjedt könyvnek. A korporációs minisztériumban már 1926 óta működik, tehát már alapítása óta. Résztvevett minden korporációs rendelet és törvény kidolgozásában. Az ő feladata a munkások és munkások közötti esetleg felmerülő ellentétek kiküszöbölése s ő a felügyelője az összes olasz biztosító intézeteknek. — 1936-ban Budapesten „Korporációs intézkedések a mai gazdasági helyzetben” címmel tartott előadást, mely nagy visszhangra talált a magyar tudományos körökben. Az új fasziáza gazdasági tevékenységben a korporáció a legjelentősebb szervezet, mely egyesíti a vállalkozókat és a munkásokat. Mindenki számára érdekes lesz, hogy nyilatkozik a mai korra annyira jellemző korporációs szervezetről ennek egyik irányítója.

A Kollégiumi Diákszövetség áprilisi összejövele

Szerdán este tartotta az Angolban jól sikerült barátságos összejövetelt a Kollégiumi Diákszövetség nagy számban megjelent tagjai számára. Az összejövetelt v. dr. Bessenyei Lajos nyitotta meg. Csobán Endre főlevéltáros az Izsákon meghalt Kovács földbírtokost, aki 1200 pengős érettségi bankett-alapítványt tett szegénysorsú diákok felszólítására irányuló támogatásánál követendő példának állította. Jakucs István kollégiumi igazgató jelentette be saját 500 P-ös és egy másik, meg nem nevezett alapítványától származó 100 P-ös alapítványát, s ezenkívül beszámolt sikeres tagsági gyűjtését. Dr. Horvay Róbert jól sikerült előadásában 1769-ben állapította meg a kollégium falain belül a rémlet tanítás bevezetésének első megjelenését, majd német területre költöztek, úgy jártak ide, mint a rectoriára. De már előbb is eljártak német szóra, a XVIII. század 40-es éveiben Pozsony, Késmárk városait látogatják. II. József, akit főleg Kés márkra jártak, bár nem mindig magasabb iskolába mentek, nyilván családi összeköttetés miatt. Ismertette névszerint a német szóra járt diákokat. Érdekes, hogy a ma már teljesen magyar Aszódra is mentek német szóra. Utazásuk vásári fuvarosokkal történt a diákvándorlás. Így is kevés volt az akadémikusok között a németül tudó.

Ékes rigmusokba összeszedett eredeti krónika olvasásával ismertette Fekete László tanító a prepák között újonnan alakuló s már palinósodás előtt álló szokást, hogy a harmadik, s így az 5. évfolyam közepén a félévi bizonyítvány kiosztása után éjjelkor mókázások között egyik tanteremben ünnepélyt tartanak. Az ifjúság élete e virágának kiteljesedéséhez és történetéhez igen érdekes adatokat, részleteket adtak hozzászólásaikkal dr. Veress István tanügyi tanácsos, Szemes Károly tanár. Ez az új szokás annyira foglalkoztatta a megjelenteket, hogy közülük többen az összejövetelről visszatérve, még hosszú ideig beszélgettek a szokást és jövőben való fejlődését. A megjelentek jól sikerült összejövetel vidám derűjével oszlottak szét.

Levegőbe repült egy genfi bérház

Genf, április 8. Különös robbanás történt Genfben. Hétfőn az esti órákban hatalmas dörrenés rázta meg Genf egész városát és egy bérház teljesen összeomlott.

A robbanás ereje a környékbeli házak ablakait kivétel nélkül benyomta. Két óras mentőmunkálatok után négy halottat és 21 sebesültet ástak ki a romok alól.

A robbanás okát mindaddig még nem sikerült megállapítani, valószínű azonban, hogy annak okozója egy fodrász volt, aki egyébként feleségével és gyerme-

keivel együtt életét vesztette a szerencsétlenségénél.

Érdekes, hogy a robbanást megelőző napon a rendőrség már egy vízben őrizetbe vette, majd ismét szabadonbocsátotta a fodrászt gyuítogatás gyanúja miatt. Egyébként a robbanás olyan erős volt, hogy a házakban a beépített fürdőkádak több helyütt áttörték a falat és kirepültek az utcára. A rendőrség most kutatja, hogy mi lehetett az oka a rejtélyes robbanásnak.

Nagyszerű mesedélután a Vitézi Székházban

A Vitézi Nemzeti Asszonyok által rendezett mesedélután a legteljesebb sikerrel zajlott le. A gyermek sereg zsűfőlése megtöltötte a Székház dísztermét s nagy tetszés mellett gyönyörködött a valóban páratlan előadás szépségében és pompájában.

Roncsik Klári vitéz Szegedy László által írt bevezetőjét sok kedvességgel mondta el. Tikos Sárka magánjelentében bájos és ügyes mozgásával s nagy szerű mimikájával sok derűt váltott ki kis társai szívéből. Báthory Ilonka két kedves mesében élvezte a hallgatóságot a gonosz mostoha és a csokoládé-hegy országába, majd a Hőfőherke mesejáték holondja. Tóth Péter nagyszerű ráteremtéssel mondta el vitéz Soltesz Gyuláné ez alkalomra írt prólogját.

A szereplők közül ki kell emelnünk a valóban szépséges királynőt Pórfy Gizella személyében, ki meglepő tehetséggel játszotta meg a darab minden mozzanatát. Móló partnere volt a király szerepben ifj. Boczkó Béla szép játékával. A darabot sikerre vitték: Hőfőherke — Kovách Márta és a herceg szerepében Kovách Elemér. — Hőfőherke csupa báj és kedvesség volt. Minden mozdulatában kifejezésre tudta juttatni azt, amit akart. Hercege szintén ügyesen mozgott. A többi szereplők közül kiemelni az udvari bolond Tóth Péternek nagy sikere is volt. A három némes színe javát

adta tudásának, akik közül ki kell emelnünk ifj. Dávid Gézát nemcsak mint német, de mint vadászt is, aki már most behibonyította, hogy tehetség és jó erő, vele együtt Tikos Béla és Bálint Árpád is. A darab fényét nagyban emelte a sok szép ruha, díszlet s a három udvarhölgy, Csilik Évi, Kapusy Julka és Bátorfy Klára.

Külön említést érdemel az előadás érdeklődésének központja a hét kis törpe. Ők valóban mindent elkövettek a siker érdekében. Boczkó Miklós a törpék kis fejedelme és Pórfy Irma, ifj. Pórfy Ede, Szentgyörgyi Géza, Tamássy János, Bálint Endre, Bátorfy Lajos mind jók voltak.

A sikert emelte a négy huszár klaszszikus magyar tánc. Lejtették: Huszár Keresi, Tikos Béla, Pinkócsy László és Illásnéző Lajos. Majd Pórfy Márta magán táncszáma következett s végül Boczkó Márta és Kovách Elemér táncduettje fejezte be a darabot. Sok tapsot kaptak. A táncokat Dr. Kürthy Mária Magda tanította be.

A rendezés munkája vitéz Szegedy Gyuláné s a betanítás sikere vitéz Soltesz Gyuláné és Kádár Sándornét illetik.

A legközelebbi mesedélután május hó 2-án lesz s előadásra kerül Csipke Rózsika bűbájos mesejátéka, melyre már most felhívjuk a gyermekek figyelmét.

Ismét dr. Tóth Aurél lett a jogász és tisztviselő-kör elnöke

Jogász és Tisztviselő Kör a múlt délelőtt tartotta Tóth Aurél dr. ny. kuriai bíró elnöklése alatt rendezés évi közgyűlését a tagok élénk részvétele mellett.

Tóth Aurél elnök meleg szavakkal üdvözölte a tagokat s megnyitó beszédében vázolta a kör elmúlt évi tevékenységét, majd általános tetszéstől kísérve bejelentette, hogy a kör május elsejével új klubhelyiségbe költözik a Piac utca 57. számú Kaszanyitzky ház első emeletére, ahol nagyszabású berendezett utcai termekben a klubélet előre láthatóan fejlődni és virágozni fog.

A közgyűlés Matura József pézsláros előadásában egyhangúlag elfogadta a pénztári jelentést és a zárszámadást és megállapította az 1937 évi költségvetést.

Ezután a tisztújítás következett, amelyet Kató Lajos ny. állami pénztári főigazgató elnöksége alatt tartottak meg.

Elnök lett: Tóth Aurél, alelnökök Ferenczy Viktor, dr. Rásó Sándor, ügyvező dr. Csáthy Dezső, pénztáros Matura József, titkár dr. Szabó Sándor, könyvtáros Szepacher Ferenc, igazgató Nagy József. — Választmányi tagok: Bacsó Pál, Balogh Béla, dr. Barcsay Gergely, dr. Bartha Károly, Bartha Béla, dr. Bartha Zoltán, Bényey Gyula, dr. Butkay Kálmán, dr. Csire Ferenc, dr. Csűrös Ferenc, Dániel Sándor, Demeter István, Dobó Kálmán, dr. Forgon István, Jesch Mátyas, Kató Lajos, Kókas Nándor, dr.

Kölcsév Sándor, dr. Lindenberger János, Márk Imre, Pécsvárad Ferenc, Rákos Rezső, dr. Ruzska István, vitéz Somogyi Rezső, Sztankay F. Béla, Telkes Sándor, Toroczky József, Tóth Lajos, Tóth Vilmos, dr. Vargha István. Választmányi póttagok: vitéz dr. Biró Barna, Baranyi Illés, Betey Károly, Felföldy Lajos, Polter Adolf, Kövessy Lajos, Királyi Tibor, dr. Gabányi László Kiss Károly, Nádasdy József. — Számvizsgálók: Adamcsik Ferenc László Imre és Nagy József.

Nagy taps és éljenzés közben foglalt atel újból az elnöki széket Tóth Aurél dr., aki köszönetet mondott a bizalomért és jelezte, hogy az elnökséget és választmányt ugyanazok az elvek fogják vezetni jövő működésükben mint eddig. Thoroczky MÁV főfelügyelő köszöntötte meleg szavakkal az új tisztikart s indítványára az elnököknek, a tisztikarnak és választmányi tagok részéről köszönetet szavaztak buzgó működéséért. Ezzel a közgyűlés véget ért.

BORZALMAS VIHAR FLORIDÁBAN

Palm Beach, április 8. A floridai tengpart vidékén tegnapi borzszó vihar pusztított. Óriási jégeső után forgószél keletkezett, amely épületekben, gyümölcsösökben és mezőgazdaságban rendkívül nagy károkat okozott. A házak tetőjét kiomlóterekre hordta el a hatalmas erejű orkán, amely teljes 24 órán át dühöngött. A Vöröskereszt Egyet. ma megkezdte a bajlétkalank elhelyezését.

TÁVIRATOK

AMERIKAI IZÚ RABLAST KÖVETEK EL EGY PRÁGAI BANKBAN

Prága, április 8. Csütörtökön délebb két fekete álarcos fiatalember ment a városi bank pénztártermébe. Az egyik vadászpuskát, a másik hatalmas revolvért szegezett a megrémült hivatalnokokra s követelték, hogy a páncélszekrényben található készpénzt szolgáltatassák ki nekik. A megrémült tisztviselő a szekrényben levő 1188 ezer cseh-koronát átadta az álarcosoknak, akik a fegyvert a tisztviselőkre szegezve, hátráltak az ajtóig, majd hirtelen megfordultak s a bank előtt álló autóra ugorva elrobogtak.

A VILAMOS HALÁRA GAZOLTATTA MAGÁT CINKOTÁN EGY BETÖRŐ

Budapest, április 8. Cinkotán és Mátyásföldön az utóbbi időben igen sok betörés történt. A rendőrség nyomozást indított és két fiatalembert fogott el, akiket mint gyanúsítottakat a csütörtök délutáni helyszíni szemlére akarták vinni. A cinkotai állomáson várakozott a villamosra két detektív a két gyanúsítottal, akik közül az egyik, Reiter Lajos állásnéküli fiatal ember kiszabadította magát a detektívek kezéből s az arra haladó helyi detektív villamos elé vetette magát. A villamos halálra gázolta.

ÖNRABLAST KÖVETETT EL TERDIK JÁNOS BUDAPESTI KIFUTÓ

Budapest, április 8. Terdik János 25 éves kifutó, mint ismeretes tes bejelentette a főkanitányoson, hogy ismétleten tettesek megmárták s a nála levő 1800 pengőt elrabolták, majd több helyen összeszurkálták. — A nyomozás során azonban kiderült, hogy egyszerű önrablás történt, amennyiben a kifutó társát, Nyéki Imrét bujtotta fel, hogy szurkálja meg és így rablótámadás látszatát keltsse. A detektívek később a délutáni órákban Nyékit is elfogták. Bevallotta, hogy Terdik 200 pengőt adott neki a terv végrehajtásáért. A rablott pénzt meg is találták nála.

REKORDREPÜLÉS TOKIO—LONDON KÖZÖTT

Maszaki japán pilóta elhatározta, hogy 100 órán belül Tokióból Londonba repül és ezzel új rekordot állít fel. A Tokio—Páris közötti repülés világrekordját jelenleg Costes és Le Brix francia pilóták tartják hat nappal és tíz órával. A japán pilóta gépe, az Isteni szél Tokióból indult és tegnap este Karachinba érkezett. Ma hajnalban indultak tovább és budapesti idő szerint 7 óra 40 perckor szálltak Borsorában. Rövid pihenő után folytatták útjukat és ma délelőtt 10 óra 15 perckor (budapesti idő) leszálltak Bagdadban. Még ma tovább repülnek. Európában először Athénben szállnak le.

Athén, április 8. Az „Isteni szél” nevű japán repülőgép este 6 óra után leszállt az athéni repülőtérre.

TELJES ERŐVEL MEGINDULT A LÉGIHARC A LAZADÓ HINDUK ELLEN

New-Delhi, április 8. Szerdán teljes erővel megkezdődött az angol katonai hatóságok légi háborúja Észak-Vazhristan felkelő hegyi törzsei ellen. A hegyi törzsek a völgyekben gyülekeztek s két angol légitársaság bombát dobott le, hogy megakadályozza a felkelők gyülekezését. Az éjszaka folyamán a légitársaság újabb támadást intéztek a hegyi törzsek táborai ellen, amelyek hollelt táborúkat mutattak. Egyelőre még nem lehet áttekinteni, hogy a légiháború milyen veszteséget okozott a bennszülötteknek, mert azok a helyek, ahová a bombák estek, teljesen el vannak zárva. Járhatóan utak vezetnek oda s az okozott kárt csak hetek múltán lehet majd felbecsülni. A felkelőknek azonban, úgy látszik, a bombázás nem ijesztette meg, mert a szerdai nap folyamán is megtámadták több karavánt. A támadások során két afgánt megölték. A mohamedánok minden bántódás nélkül továbbmehettek, ellenben a hindukat a síkh-törzs bennszülöttjei, akik a karavánokkal haladtak, elfogták és a hegyek közé hurcolták.

Egyhangúlag győzött a közgyűlésen a polgármester álláspontja a Csapó-utcai telekvétel és útszabályozás kérdésében

Fáy István főispán bejelentette, hogy a pénzügyminiszter nagyszabású tervvel jön az alföldi városok segítségére -- Ismét visszaállítják a Városi téglagyár teljes üzemét

Dr. Kölcsey Sándor polgármester erélyes hangon utasította vissza, hogy a régi városházi rezsim vonja kérdőre

A csütörtöki rendkívüli városi közgyűlés hatalmas tárgysorozatán egész sereg olyan közérdekű téma szerepelt, amelynek helyes megoldását a város közönsége általános figyelemmel kísérte.

A törvényhatósági bizottság átérzvény feladatának komolyságát, nagy körültekintéssel és beható megvitatás után foglalt állást az egyes kérdésekben, amelyek közül kiemelkedett a Csapó-utcai bérházépítés problémája, amelyben az előzetes téves információk és hangulatok próbálgatások ellenére a leghiggadtabb tárgyalgossággal, teljes egyhangúsággal döntött a közgyűlés pártkülönbség nélkül. Figyelemreméltó határozata volt a rendkívüli közgyűlésnek az is, hogy a városi téglagyár értékesítésének tervét teljesen feladva, a várható nagvobhszabású építkezésekre tekintettel és a kartellpróbalgozások ellensúlyozására is, ismét felhatalmazta a közgyűlés a polgármestert a városi téglagyár teljes üzemének visszaállítására, ami annyi jelent, hogy már az idén az eddigi kétfélmillió helyett három és félmillió téglát gyárthat az üzem. A mindvégig méltóságteles hangulatban lefolyt közgyűlési vita csak az interpellációk kapcsán éleződött ki, amikor Gombosi Zoltán és Fényes Jenő a régi rezsim megmentésével alaptalanul az új városházi rezsim ellen próbáltak visszahangot kelteni, ezeket a próbálkozásokat azonban dr. Kölcsey Sándor polgármester határozott erellyel utasította vissza.

A rendkívüli közgyűlést pontosan 9 órakor nyitotta meg Fáy István főispán. Az első tárgysorozati pontokat vita nélkül, gyors tempóban tárgyalta le a közgyűlés.

Megsürgetik a mátai biztosi állás betöltését

A tisztviselők normálstátusának megállapítása és miniszteri módosítása kapcsán a mátai biztosi állás megszüntetése ellen a közgyűlésen is állást foglaltak. A közgyűlés javaslata már az volt, hogy a mátai biztosi állás fenntartásáért felirattal fordul a belügyminiszterhez. A közgyűlésen dr. Kertész Kálmán nyomatékosan rámutatott arra, hogy a Hortobágyon egy véglegesített állatorvos látja el a mátai biztosi teendőket s mindössze még egy kiegészítő állatorvos működik a Hortobágyon. — Az állatorvosi teendők mellett lehetetlen azt kívánni az állategészségügyre vigyázó orvostól, hogy a Hortobágy közigazgatási teendőit is ellássa. Erre képesítése sincs. A közgyűlés javaslatainak elfogadása mellett felkérte az elnöklő főis-

pánt, hogy a mátai biztosi állás minél előbbi betöltése érdekében lépjen közben a minisztériumnál.

A közgyűlés egyhangúlag elfogadta a javaslatot, majd a szeszüzem fenntartása mellett is egyhangulag állást foglalt.

Felzárkózás az OTI-nál való sürgősebb intézkedésért

Dr. Vida Szűcs Imre műszaki tanácsos az iparügyi miniszter leiratát ismertetve a gyógyszer- és gyógyfürdő tervpályázatának módosításáról. A módosítások inkább formai természetűek s azoknak elfogadását ajánlotta.

Györki Imre megdöbbenésének adott kifejezést, hogy az iparügyi minisztérium későn foglalkozik a város előterjesztésével és apró-cseprő módosításokkal igyekszik hátráltatni az építkezés megindítását. Kérte a polgármestert, kezdjen közvetlen tárgyalást az iparügyi miniszterrel, mert ha a

szent bürokráciára bizzák a kérdés elintézését, akkor attól fél, hogy 1939-ben sem lesz a tervből építkezés. Utalt az OTI bérház és a hűtőház építésének elhúzóására. Ebben a kérdésben megbeszélést folytatott dr. Lázár Andor igazságügyminiszterrel, akinél a város egyik országgyűlési képviselője kifejtette, hogy a legnagyobb mértékben rendelkezésre áll a városnak az építkezések előmozdításában. Akkor, tehát, amikor a miniszter és az OTI részéről is a legnagyobb jóindulat mutatkozik, nem szabad megelégedni azzal, hogy feliratokkal késleltessék hónapokon keresztül az építkezés megindítását, hanem járjon el a polgármester személyesen a minisztériumokban és provokálja ki a döntést.

Pécs városa egy hónap alatt elintéztett egy telekvásárlást az OTI-val, ezt a tempót kell Debrecenben is megszerezni.

A középítkezési akták bonyolult útja a bürokráciában

Dr. Kölcsey Sándor polgármester igazat adott Györki Imrének abban, hogy mióta a közmunkák finanszírozása egyedül az OTI és MABI pénzből lehetséges és mióta az építkezési ügyekre külön iparügyi minisztérium létesült, azóta az építkezések sürgős megvalósítása meglehetősen nehéz. A helyzet ma az, hogy ha egy beruházás szövegére kerül, például a hűtőház építése, akkor annak aktái először felmennek a belügy- és földművelésügyi minisztériumba, végigjárják a minisztériumok ügyosztályait. A finansziális kérdések miatt azután a pénzügyminisztériumba kerülnek

az akták, de még az sem elég, az OTI és MABI autonómiáját is kell, hogy megjárják, de ezek sem döntenek végérvényesen, mert határozatuk elbírálása végett még a pénzügyminisztériumhoz és újra a pénzügyminiszterhez kerülnek.

A városnál soron kívül intézik a beruházási ügyeket

— Kifogásolják — folytatta a polgármester, hogy most is csak az iparügyi minisztérium leiratával foglalkozik a közgyűlés. Tudni kell azonban, hogy ezt is időelől



hoztuk ide, együtt kellett volna tárgyalni a belügyminiszter leiratával, de az még nem érkezett le. Amennyire lehet, minden beruházási és munkaalkalmat biztosító kérdést sürgősen tárgyalnak és utasítást adtam az összes ügyosztályoknak, hogy ezeket az ügyeket soronkívül kötelesek előterjeszteni.

Ugyanígy erőteljesebben kellene érvényesülni a sürgősségre való törekvésnek az OTI autonómiájánál is, amely elsősorban a munkátkereső munkavállalók képviselői szerve.

Miniszterközi bizottság jön Debrecenbe az építkezések gyorsabb lebonyolítása végett

— Amikor Lázár Andor igazságügyminiszter és Mikecz Ödön belügyi államtitkár legutóbb Debrecenben járt, elmondottam nekik a beruházási aktáknak azt a lehetetlen lassú menetét, amely mellett ma az ilyen ügyeket intézik. Utaltam arra, hogy ezt a lassúságot nem bírhatja az ország, de különösen nem várhatja ki türelmemmel az a Tiszántúl, amely a legsúlyosabb gazdasági gondokkal küzd. Az igazságügyminiszter és Mikecz Ödön államtitkár ígéretet tett, hogy a pénzügyminiszter meghatalmazottjával együtt le fognak jönni Debrecenbe egy közös megbeszélésre. Ezen a tárgyaláson értekezleten megtárgyaljuk a debreceni és általában a városi építkezési ügyeit, hogy ne kelljen minden beruházási kérdéssel külön foglalkozni.

Két építkezésnél megkésztette a város a munkamennyiséget

— Magam is azt tartom, hogy a késedelmes ügyintézésben rejlik a legnagyobb veszedelem. A város vezetését késedelem vádjára nem illetheti. Két esetben volt késede-



Az Országos Polgári Iskolai Tanáregyesület Tiszavidéki Körének közgyűlése

lem részünkről, akkor azonban megkésztettük a munka mennyiségét. A hűtőház bővítése ugyanis eredetileg kétszáz ezer pengőre volt tervezve, de akkor az összes érdekeltek azt mondták, hogy ez a megoldás szűkös és a célnak nem megfelelő. Akkor készséggel ragadtam meg az alkalmat, éppen a munkaalkalom kibővítése érdekében, hogy kétszáz ezer pengő helyett 450 ezer pengős beruházást létesítsünk. Tehát ha itt késelem volt, ez a kétszázötvenezer pengős többlet munkában kárpótlást talált.

— Ugyanez a helyzet a gyógyszálló-építkezésnél, ahol a négy-száz ezer pengőre tervezett építkezést nyolcszáz ezerre emelték fel, mert gyógyszálló megfelelő vígadó és gyógyfürdő nélkül el sem volt képzelhető. Tehát ha a terveken változtattunk, mindenestre általa kétszáz ezerre emelkedett a munkaalkalom.

— Sajnos, a gyógyszállóépítéshez a hatszáz ezer pengős kölcsönt a szálloda-alapból kell igényelnünk, ami megint azt jelenti, hogy a pénzügyi központ és az idegenforgalmi hivatal hozzájárulása szükséges jóváhagyásához, ez pedig újabb bürokratikus késelemet jelent. Ezzel a nehézséggel még Gömbös Gyula erős keze is alig tudott győzedelmeskedni, s amíg a tárcaközi felelős bizottságot életre nem hívják széleskörű

felhatalmazással, addig a helyzet változtatni nem lehet. Hét-nyolc olyan nagyváros van, ahol ilyen beruházások előadódhatnak, ha a tárcaközi bizottságot megalkalmazzák és kéthetenként ülészik, akkor gyökeresen előmozdítható a gyors ügyintézés.

Kérte végül dr. Györki Imrét, hogy a Házban is emeljen szót ennek a kívánságnak teljesítéséért.

Mester Lajos érdekes megvilágításban arra mutatott rá, hogy a munkanélküliségnek és az építkezés hiányának legfőbb oka a háztulajdon aránytalan túlterhelése. Egy-egy középítkezés gyökeresen úgy sem oldhatja meg a munkáskérdést, mert míg a magánépítkezés lendületet nem vesz, addig tömegesebb munkaalkalomról beszélni nem lehet. Amíg a tőke a bankokban több kamatot kap, mintha azt háztulajdonba fektetné, addig senki sem fog építkezni szívesen.

Czeh-Czeglédy András hasonló értelemben szólt fel és helyeselte Mester Lajos fejtegetését, arra mutatott rá, hogy a háztulajdon 36-40 iparágnak nyújt foglalkoztatást. Debrecenben 10-12 ezer ház vár tatarozásra, a pénzügyi köteleessége volna támogatni a házbirtokot őrölő kölcsönökkel.

A közgyűlés ezután a kisgyűlés javaslatát elfogadta.

A főispán bejelentése a pénzügyminiszter nagyszabású akciójáról

A közgyűlés tagjainak általános figyelmébe közlve ezután az elnök Fáy István tett nagyjelentőségű bejelentést:

— Megragadom az alkalmat — mondotta —, hogy a vitában elhangzottak után néhány tájékoztató közlést tegyek. Tegnap alkalmam volt a pénzügyminiszter úrral személyesen tárgyalni és ezáltal természetesen megkértem arra, hogy Debrecen és Hajdú vármegye tárgyalás alatt álló ügyeiben legyen támogatásomra. Ezen a tárgyaláson jelen volt Lázár Andor igazságügyminiszter úr, Debrecen országgyűlési képviselője és örömmel állapítottuk meg, hogy a pénzügyminiszter úrnak ma a képviselőházban az állami költségvetés kapcsán elmondandó beszédében nagyon komoly és nagyarányú elgondolások vannak az Alföld és az allódi városok — köztük Debrecen számára is. Nem vághatok elébe a miniszter úr kijelentéseinek, de arra kérem Györki képviselő urat is, legyen támogatásunkra abban, hogy a pénzügyminiszter úr nagy akciójában Debrecen és a vármegye méltó szerepet kapjon. (Általános helyeslés.)

Kisebbségi ügyek

Az OTI- és MABI-pénzek vidéki elhelyezésére irányuló javaslat kapcsán Györki Imre azt in-

A Csapó-utcai utcaszélesítés és telekvásárlás problémája

A Bérházépítő Rt. utcaszélesítés módosítására irányuló kérelmet vették ezután elő tárgyalásra. A kisgyűlés, mint ismeretes, elutasította a részvénytársaság ké-

dítványozta, hogy vegyék be a feliratba azt a megszorítást, hogy csak a vidéki városok ellenőrzése alatt álló pénzügyi intézetek részére kérjék a kihelyezést, mert így esélyes a fővárosi bankok vidéki fiókjai jönnének számításba, ez pedig a vidéknek nem sok előnyt jelent.

A közgyűlés a polgármester felvilágosítása után az eredeti javaslatot fogadta el.

Szeged átíratára kimondotta a közgyűlés, hogy az alkalmazottak különadójának megszüntetése végzett feliratot intéz a kormányhoz.

A kérdéshez Györki Imre szólt hozzá és a háztulajdonosok ellen tett megjegyzéseket, mondván, hogy a háztulajdon még megbírja a különadót.

Ezt a beállítását a közgyűlés tagjai heves közbeszólásokkal cáfolták.

— Ezért nincs háztulajdonos — kiáltották közbe —, hadd roszdásodjanak továbbra is a kőműveskanalak.

Dr. Ratkóczy János rámutatott arra, hogy a különadót 1930-ban vezették be azzal a céllal, hogy a gazdátársadalom helyzetén segítsen. 1930-ban erre szükség is volt, mert a búza ára 10 pengő körül mozgott, most már 20 pengő a búza ára, erre a különadóra tehát nincs szükség.

A közgyűlés a javaslatot el is fogadta.

relmét. A közgyűlésen Mező Armin az építkezések pangására tekintettel a kérelem teljesítését javasolta.

Rugonfalvy Kiss István tárgyilagos beszéde eldöntötte a Csapó-utcai utcaszélesítés sorsát

Rugonfalvy Kiss István adott kifejezést tömör beszédében meggyőzően annak a helyes álláspontnak, amely a város vezetőségét vezette a Csapó-utcai szabályozás és telekvásárlási ajánlat kérdésében.

— Legnehezebb az olyan kérdésekben dönteni — mondotta —, amelyeknél igazságos érdekek ütköznek össze. Ilyen dilemmában csak akkor dönthetünk igazságosan és nyugodt lelkiismerettel, ha megállapítjuk, hogy melyik oldalon van a több igazság és a több közérdek. Akik ezzel az ajánlattal jöttek, azzal érvelnek, hogy nagy a munkanélküliség, építkezni kell. Kétségtelen, hogy ebben nagy igazság volna, azonban én úgy látom, hogy ez a társaság, amely a munkanélküliség címe alatt előállított és terroriztikus fellépéssel operál, egy olyan területet akar megszerezni, amelynek megtartásához a városnak igen nagy érdekei fűződnek.

Közbeszólások: Biztosan spekulációs céllal.

Rugonfalvy Kiss István: Azt pedig mindnyájan tudjuk, hogy a város és a Városi Takarékszövetkezet cél tudatosan szerzi meg ezeket a Csapó-utcai telkeket azért, hogy annakidején, amikor arra alkalom nyílik, ott egy nagyszabású létesítményt építhessen, úgy, ahogy az a város érdekeinek megfelelő. Ez kétségtelen egy hosszabb időre nyúló terv, de százszázalékig megfelel a közérdeknek.

Már most amikor a város vezetőségét, amely egyoldalról mindent megtesz, hogy a munkanélküliséget enyhítse, másoldalról a város érdekeit lelkiismeretesen védi, megtámadják azon a címen, hogy nem akar munkaalkalmat biztosítani és a munkaalkalmat ez a társaság úgy akarja feltüntetni, hogy megkontaminálja a város érdekeit és terrorizálni akarja a város közgyűlését, hogy a saját érdekei ellen hozzon döntést. Pedig csak egy pillanatnyi átmeneti enyhítést jelentene ez az építkezés, ha megvalósul.

Közbeszólások: Nem is biztos, hogy építenének.

Ezeknek ismeretében tehát tény az, hogy a munkanélküliség enyhíteni kell, de nem igazságos és fair dolog ezt a kérdést úgy feltüntetni, mintha ezzel a város építkezést akarna megakadályozni. Nem tudjuk, hogy mit építené oda ez a társaság, csak arra van támpontunk, hogy egy kétemeletes házat akar építeni, ami körülbelül 150.000 pengős költségre becsülhető, ennek pedig legfeljebb 40 percentje enyhít a munkanélküliségen. Ilyen kis tétel pedig számba sem jöhet és ezért a kisgyűlés javaslatát kell a közgyűlésnek elfogadni.

A közgyűlés egyhangulag leszavazta a Bérházépítő Rt. ajánlatát

Mester Lajos hasonló értelemben szólt fel és teljesen egyetértett Rugonfalvy Kiss István érveivel. Nem lehet úgy beállítani ezt az ajánlatot, hogy ezzel mun-

kát adunk-e vagy sem. Ez a társaság cél tudatosan ráakarta tenni a kezét Debrecen szívére, a legforgalmasabb üzleti negyedére. Sztét kell választani ezt a kérdést attól a hangulatoktól beállítástól, hogy itt a dolgozó munkásság kereseti lehetőségét akarná bárki megakadályozni. A város közgyűlése nem dönthet Debrecen közérdekeinek a kárára. A polgármester álláspontját teszi magáévá.

Dr. Kőlcsey Sándor polgármester az elhangzott felszólalásokból kicsendülő helyeslés nyomán érdemben nem is kívánt a tárgyhoz szólni, mindössze a telektömb térképével illusztrálta a bizottsági tagok előtt, hogy az adófizető polgárság érdekeit szolgálja, ha a hatalmas értékű városi telekkomplexumba magánérdekek beekelését nem engedélyezik. Különben is a legközelebbi hónapokban sokkal jelentősebb munkaalkalmak indulnak meg egymillió pengő keretén belül annál, amit ez az esetleges kis építkezés jelentene. De máris megindított a város igen jelentős közmunkákat, amennyiben még a miniszteri jóváhagyás előtt elrendeltem — mondotta a polgármester — a hatszáz ezer pengős laktanya-

Hogyan éljen a szivbajos ember?

Szívba, érelmeszesedés, vérnyomás. Írta: Dr. Bodon Károly egyet. tanár. Ára csak P 2.60.

Hogyan éljen a vesebajos ember?

Orvosi tanácsok vesebajosok számára. Írta: Dr. Lukács Pál belgyógyász főorvos. Ára P 2.60.

Egészségeselek a lábait? Fontos! Olvassa el: Dr. Engländer Árpád:

Ludtalp, bokasüvedés és egyéb lábfájdalmak

megelőzése, kezelése és gyógyítása című könyvét. A különféle lábfájdalmak és kellemetlen lábbajokban szenvedőknek akar ez a könyv segítséget hozni. Ára P 1.80

Hogyan éljen a gyomor és bélbajos ember?

Írta: Dr. Lukács Pál belgyógyász főorvos. Ára P 2.60

A MA EMBERÉNEK KÖNYVE! II. javított és bővített kiadás! Völgyesi Ferec dr.

Üzenet az ideges embereknek!

448 oldal. Ára csak P 4.80

Kapható: DEBRECZENI UJSÁG-HAJDUFÖLD könyvosztályán, Plac-utca 56. szám.

Ma vegyen osztálysorsjegyet

a DEBRECZENI UJSÁG
kiadóhivatalában
Piac-u. 56. sz. a., mert

holnap már húzás!

renoválási munkát, hetvenezer pengős mezőgazdasági épületjavítási munkát és circa hatvan ezer pengős városi épületek tatarozását. (Éljenzés és taps.) Addig is, amíg az ismert nagyobb építkezések munkába vehetők, ez a kétszáz ezer pengős építkezés, amit annak tudatában indítok meg, hogy fejelembe vételemet el, éreztetni fogja hatását.

Az elhangzott felvilágosítások és érvek hatása alatt Mező Sándor visszavonta a bérházépítő

kérelmét támogató indítványát és a közgyűlés egyhangúlag elfogadta a polgármesteri előterjesztést.

A belső ohatí 3800 holdas földbirtok 6 esztendőre szóló 80 kilós haszonbérért történő bérbeadásához dr. Fényes Jenő, dr. Kertész Kálmán és Jóna István szöveget hozta s a közgyűlés a Gödény testvéreknek az ismertetett feltételek mellett bérbeadta az ingatlan.

Ujra teljes üzemmél fog dolgozni a Városi téglagyár

A téglagyár értékesítésére meghirdetett versenytárgyalás vitája következett ezután. A javaslat úgy szólt, hogy a közgyűlés egyik ajánlatot sem tartja elfogadásra alkalmasnak és felhatalmazást ad a közgyűlésnek a polgármesternek, a kétféle évű téglagyártásnak 1937 évre való meghosszabbítására, valamint arra, hogy a téglagyárakat az üzemi költség figyelembevételével állapítsa meg.

Félegyházy János arra tett javaslatot, hogy a téglagyár az idén a nagyobb építkezésekre tekintettel negyvmillió téglát gyárthasson. Fényes Jenő a felől érdeklődött, hogy a téglakartell áremelése hogyan alakul, mert az elterjedt hírek szerint 8 pengővel akarják emelni a téglagyárakat. — Szerinte a mai téglagyár ár is elegendő és a városi téglagyár csak akkor teljesítheti árnyellő szerepét, ha megmarad ezen az árszinten.

A polgármester kijelentette, hogy nem ért egyet Fényes Jenő felfogásával, mert most a téglagyár szakértők megállapítása szerint jelentősen alacsonyabb áron értékesíti termelvényeit, — mit a bekerülési költség. Mérsékelt áremelés az üzemi rentabilitása szempontjából aligha lesz elérhető.

Dr. Nagy Samu szintén a téglagyár emelése ellen sorakoztatta fel igen alapos érveit. Téglagyári szakemberek megállapítása szerint a téglagyárak előállításának költsége 19 pengőt tesz ki, tehát 23—24 pengős eladási ár éppen elég nyereséget biztosít. A gazdaságilag nagyon meg volna elégedve, ha a 19 pengős búzáron két pengőt kereshetne.

Mező Armin a téglagyár üze-

Az interpellációs vita

A közgyűlés délután két óra tájban tért át az interpellációkra. Gombosi Zoltán négy kérdésből álló interpellációt intézett a polgármesterhez. Az első arra irányult, hogy minden hónapban hívjon össze közgyűlést a polgármester, a második, hogy munka-

alkalmak teremtéséről gondoskodjék, a magánépítkezéseket mozgassa elő és a város határidőn belül gondoskodjék a hegyi közmunkák megindításáról.

Az interpellációt Gombosi Zoltán szóval is megakarta indokolni, az elnöklő főispán azon-

ban figyelmeztette, hogy az ügyrend értelmében csak a polgármester válasza után van joga az interpellációnak beszélni. Tekintettel arra, hogy Debreczenben ezt a törvényes rendszert eddig nem alkalmazták, a főispán kivétele-

sen megadta a szót Gombosi Zoltánnak, aki hosszasan indokolta meg interpellációját s abban meg lehetőséget türelmetlenül hangos sürgette a szerit elhangzott ígéretnek bevalását.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester nem akar leckét venni az elmúlt rezsimtől

Dr. Kölcsey Sándor polgármester részletesen válaszolt az egyes kérdésekre s a közgyűlésnek tartására vonatkozólag kijelentette, hogy soha nem volt szándékában a közgyűlések tartását halogatni, amikor arra szükség volt. Az építkezések sürgetésére vonatkozólag pedig felhozta a Dégenfeld-téri esetet, amelyre Gombosi azt mondotta, hogy a kérelmet még januárban terjesztették be s csak most áprilisban döntenek felőle. Erre nézve kijelentette a polgármester, hogy még tegnap s érkezett beadvány ettől a társaságtól, az előzőkből pedig nem derült ki, hogy mit akartak, nem akart tehát a szavukba vágni és ezért felesleges lett volna közgyűlést tartani.

Arra a kérdésre, hogy záros határidőt jelöljek meg közmunkák megindítására — folytatta a polgármester — azt válaszoltam, hogy sokkal komolyabbnak tartom foglalkozásomat, semhogy olyan időpontokra tegyek ígéreteket, amelyeknek betartása és eldöntése nem én rajtam áll. Ennél fogva záros határidőre, amint eddig sem tettem, most sem tudok ígéretet tenni semmilyen kérdésben. Egy kissé kételkednem kell abban is, hogy ez az interpelláció őszinte volna, mert olyan ígéretet beváltását is kívánta tőlem, amelyet én nem tettem. Tessék megmondani, kinek mikor tettem a felsorolt ígéreteket, mert minden ígéretemért helyt szoktam állni. Ha nézzük, hogy a városi házak bizonyos számú állapotban vannak, akkor meg kell állapítani, hogy az elmúlt 5—10 éves rezsimnek nagy hiánya, ennyire elhanyagolták ezt az ügyet. Ezek az objektumok pedig a város vagyontárgyai, ezeket ilyen módon elhanyagolni igenis a város törzsvagyonának a rovására mehetett csak.

Fényes Jenő itt közbeszólt valamit, hogy ez hát az a Csokonai-kultusz.

Dr. Kölcsey Sándor: De én már kijelentettem, hogy úgy a Hatvan-utcai Csokonai-ház, mint a többi

kifogásolt városi ház tatarozása igenis benne van az én programomban és azoknak soron kívüli elvégzését el is rendelem. Ugyszintén szememre hányták az adóhivatalt tarthatatlan állapotát is, amelynek rendbehozatalára éppen a mai közgyűlés döntött.

— Ne méltóztassék tehát a múlt rezsimtel nekem tantétkül feladni, hogy tanuljak, okosodjak tőlük, amikor én teszek idevonatkozólag és éppen az elmúlt rezsim által elhanyagolt konkrét panasz tárgyává tett ügyekben sürgős intézkedéseket.

Dr. Kölcsey Sándor ezután az állandóan közbeszólt Fényes Jenő felé fordulva ezeket mondotta.

Füres, hogy csak most méltóztatik türelmetlenkedni, pedig volt régebben is olyan közgyűlési határozat, amit csak két-három év múlva hajtottak végre, akkor türelmetlenkedni kívártak mindent, csak most lett egyszerre olyan, sürgős. Ugy látszik, hogy valami személyi éle van a dolognak és talán mást akarnak az urak mondani, vagy mást gondolnak, mint amit írnak. A polgármesternek ezeket az emelt hangon elmondott szavait lelkes éljenzéssel és tapsal fogadta a közgyűlés hatalmas többsége, majd így folytatta a polgármester.

— A magánépítkezéseknek tiszta szívvel ígérem, hogy amennyiben közérdekbe nem ütköznek, mindenkor szívvel-lellekkel támogatja leszek. Két fontos momentum van itt, az egyik az, hogy hosszulejártú törlesztéses kölcsön egyszé a LÁB-kölcsön, amely azonban igen korlátozott és az OTI és a MABI alaphoz lehet kölcsönt szerezni, de ezek kizárólag meghatározott közegészségügyi célok szolgálatára vehetők csak igénybe. A magánépítkezést hathatósan az adómentesség mozdíthatja elő, idevonatkozólag úgy tudom, hogy a kormány az adókönyvitést az egyszobás lakások után kiterjeszti a kétszobás lakásokra is s azután kerülhet sor a házadó pótlékok részleteiben való leépítésére.

Egy személyeskedő beállítás leszállítása kellő értékére

A polgármester nagy helyesléssel fogadott válasza után Gombosi Zoltán tiltakozott az ellen, mintha ő mást mondana, mint amit ír, a régi rendszernek nem volt híve és lehet rá azt mondani, mintha Vársáry István és társai baráti köréhez csatlakozott volna. Az ilyen beállítást kikérte magának.

Dr. Kölcsey Sándor polgármester viszonyválaszában ezeket mondotta: Készséggel kiadom, amit kikér magának a bizottsági tag úr, azonban egyet meg kell mondanom, méltóztassék takarékoskodni velem az olyan kitételekkel, amikor azt állítják az urak, hogy az ígéretet nem tartottam be. Ennél nagyobb sértés férfi emberre nem tehető, tehát ezért szállítottam le kellő értékére ezt a beállítást.

Végül Pataki Józsefnek arra az interpellációjára válaszolt a polgár-

mester, hogy a Csapó-utcat mentesítsék az átmenő forgalom alól, útjelző táblákat állítsanak fel és nyissák meg a pallagi út és a nyíregyházi országút közötti földutat, megfelelő hurkolattal kiépítve.

A polgármester kijelentette, hogy az 1938. évi költségvetésbe beállítja a pallagi út továbbépítését és a táblák felállítására is utasítást adott.

A közgyűlés és az interpelláló a polgármester válaszát tudomásul vette s a közgyűlés délután 3 órakor véget ért.

Naményi gyorsíróiskolában

folylék a gyorsíróiskola és gépirónok szakszerű kiképzése. Tanfolyam után állami vizsga, államérvényes bizonyítvány. — Helyesfrásztánítás, Bathány-utca 11. szám.

Zenekedvelők Köre V. hárleti estje

1937 április 13-án, kedden este 8 órakor
az ARANY BIKÁ dísztermében

GUILA BUSTABO

hegedűművész — Zongorán kísér: HERZ OTTO DR.

40 százalékkal mérsékelt helyárak!

Jegyelővét a Mollusz könyvkereskedésben és az Arany Bika előcsarnokában

Vegyen Balatonsorsjegyet!

1 pengőért nyaralhat a Balatonnál
kaphat vítorlás- vagy túracsolnakot!
Kapható kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56

A székelység élet-halál harcáról beszél a Székely Társaság vacsoráján dr. Darkó Jenő

Vasárnap este nagy érdeklődés mellett rendezte meg a Debreceni Székely Társaság műsoros esttel egybekötött vacsoráját az Arany Bika üveg- és Boeskovy-teremben. A két termet zsúfolásig megtöltötték a Debrecenben lakó székelyek, akiknek soraiiban többek között ott láttuk dr. Darkó Jenő, dr. Rugonfalvi Kiss István elnököt, valamint dr. Gyulai Zoltán, dr. Pap Károly, dr. Milleker Rezső, dr. Marton Géza, dr. Révész Imre egyetemi tanárokat feleségeikkel együtt. Szentgyörgyi Lajos altábornagyot, Vincze András tábornok, tüzérségi dandárnokot, vitéz Vida Gyula ezredest, dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsost, dr. Balogh István táblabíró, dr. Pajor Gyöző városi főügyészt, valamint városunk katonai és polgári előkelőségeit.

Dr. Darkó Jenő egyetemi tanár, elnöki megnyitó beszédében az erdélyi magyar egyházak életküzdelmeit ismertette. Részletesen kitért az erdélyi római katolikus egyház különleges szervezeteire, amely lehetővé tette, hogy az oláhok földkisajátításai után az elvesztett háromszézer hold föld értékét gyűjtés útján összehozták. Ez a szervezet volt az autonóm status, amely legnagyobb részben világiakból állott, a református egyházszervezet eredete visszanyúlik 1713-ba. Ez a szervezet tette lehetővé nemcsak a hitélet fellendülését, hanem a magyar egyház a magyar-

ságot az élet-halálharcon át sikeresen keresztül vezethesse. A románok a római szentszéknél kerestek segítséget a status munkássága ellen s aknamunkájukkal elérték, hogy a szentszék több templomot, köztük a kolozsvári minoriták templomát a görög katolikusoknak engedte át. Az állam a római katolikus egyházat továbbra is visszafelé lépni igyekszik a görög katolikus egyház támogatásával, hogy ezáltal a magyarság érdekeit szolgáló egyházat előbb megbénítsa, majd teljesen megszüntessék. Az erdélyi magyarság ennek tudatában vívja ma élet-halálharcát ernyedetlen kitartással és Istenbe vetett erős hittel és akarattal.

Az értékes előadás után dr. Darkó Jenőné zongorakisérétevel dr. Révész Imréné Váro Margit régi székely dalokat adott elő kiforrott művészettel. Dr. Gyulai Zoltán, három orosz hadifogolyról írott sikerült elbeszélést olvasta fel. Timáry Mária hegedűművésznő precíz hegedűjátéka dr. Darkó Jenőné kiváló zongorakiséréte mellett tomboló sikert aratott. A nagy tetszéssel fogadott műsor után 150 teritékes vacsora volt, amelynek keretében dr. Darkó Jenő köszönte meg a szereplők közreműködését és vitéz Fehér István igazgatónak, a társaság buzgó tagjának, a kiváló rendezést. Az összegyűlt közönség a késői órákig maradt együtt a legjobb hangulatban.

Gyufát kért a cigány és nyolcvan pengőt „kapott” zsebkendőbe csavarva

Zsarolás miatt kéthónapi fogházra ítélte a törvényszék

Két szováti útonálló bűnügyét tárgyalta tegnap a debreceni törvényszék a Fővárosi Sándor elnöklelte alatt működő büntetőtanács. László Gyula, Kovács Jenő, Balog Gyula, Csálos Imre, Farkas Imre, Farkas János és L. Nagy Sándor hajdúszováti cigányok voltak a vádlottak.

A vád szerint a múlt év szeptemberében az egyik esztári korcsmában italozott Vékony Lajos gazdálkodó, akinek kint állott a szekere a lóval együtt. Amikor az esti órákban Vékony fizetett, a cigányok észrevették, hogy a gazdálkodó zsebkendőjébe kötve mintegy nyolcvan pengő van s ezt mindenáron meg akarták szerezni. Fizetés után Vékony felült a szekere és hazafelé indult.

Alig ment pár száz métert, amikor a bakról hátrazuhan és a szekér hátsó részében elaludt. Ekkor ment oda László Gyula, felugrott a szekerre és kilopta a gazdálkodó zsekből a nyolcvan pengőt rejtgető zsebkendőt. Közben Kovács Jenő a vasvillát és az csemóziával telt tarisznyát

lopta el. A vád szerint a cigányok társai is adtak a lopott pénzből és egymástól nyerték el azt a hazárdjátékon. Huszonegyeztek, ferbliztek, fajereztek s ezért tiltott szerencsiáték miatt meg is indul ellenük a bünvádi eljárás.

A tegnapi tárgyaláson László Gyula beismerő vallomást tett, csupán azt hozta fel védekezésül, hogy amikor felugrott a szekerre, Vékony nem aludt, hanem a bakon ült. Ő gyufát kért tőle, Vékony pedig rézségében nem a gyufát vette elő, hanem a zsebkendőjét.

— En ezt is elfogadtam, — vallotta a cigány — és megtartottam magamnak. Nem igaz, hogy másokkal is osztokodtam volna.

Kovács Jenő a vasvillával és tarisznyával kapcsolatban azt adta elő, hogy azokat az útonlálta. A többi vádlott mindent tagadott. A bizonyítási eljárás folytatása után a törvényszék László Gyulát zsarolás miatt két hónapi fogházra, Kovács Jenőt tulajdon elleni kihágás miatt 8 napra ítélte jogerősen, míg a többi vádlottat bizonyítékok hiányában felmentette az ellenük emelt vád alól.

FIZESSEN ELŐ
A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA!

Mosott rongyot
vesz lapunk nyomdájá
József kir. herceg-u. 16.

Kisipari hirdetések

Laczkó Lajos cserépkályhás, Könyök-u. 5. sz.
Figyelem! Figyelem!

ÚJ KÁLYHAS

Cserépkályhák átrakását Hardthmuth rendszerre és hazai szén fűtésre garancia mellett a legolcsóbban vállalja.

KOCSIGYÁRTÓ-MŰHELY.

Új kocsik készítését, lagozását, fényezését, mindféle kocsimunkát a legolcsóbban

ÖZV. GYULAI MIHÁLYNE

kocsigyártó műhelyében, Hatvan-utca 34. szám.
Új és használt kocsik állandó raktáron.

EL NE FELEJTSEN
vásárlásánál a
DEBRECZENI UJSÁG-ra
hivatkozni.

HA KÉNYELMES CIPŐBEN

akar járni, akkor cipőjét
BALAZS ANDRÁS
divalepésznél készítesse
CSAPÓ-U. 44. SZ.
Megrendeléseket mérték után garancia mellett.

ORVOSTANHALLGATÓ URAK FIGYELMEBE!

Mielőtt önkéntesi ruháját elkészítené, keresse fel
KEREKES ANTAL
egyenruha és úridivat-szabóságai
ATTILA-TER 7. SZÁM.
(Baross-utca sarok.)

KÁRPITOS

szakmában a legmodernebb munkákat készítem szolid árák mellett. Javításokat is elfogadok.

KOMÁROMI SÁNDOR

kárpitos és díszítő
Nyomató-utca 16. sz.

CSERÉPKÁLYHÁK ÁTRAKÁSÁT, JAVÍTÁSÁT

úgy helyben, mint vidéken a legolcsóbban vállalom.
MESE ISTVÁN
cserépkályhás
Rákóczi-utca 1.

MŰBÜTOROK

KÉSZÍTÉSÉT,
régibütorok átalakítását jótállással vállal
KOLLÁR ANDRÁS
műbútorasztalosmester
CSAPÓ-U. 17. (Szinház-átjáró.)

A kisipar

legeredményesebb
hirdetése

a
Kisipari hirdetés!

A tisztas ipar támogatása kötelességünk!

KÉSZ KALAPOK
állandó raktáron. Átalakítások elsőrendű kivitelben készülnek.

ELÁR KALAPSZALON

Batthyányi-u. 13. sz.

VÍZVEZETÉKET,
fürdőberendezést, gázvezetékét szakemberrel készítek és javít jótállással

KOLOZSVÁRI JÁNOS

Csapó-u. 72.

KÉZIMUNKA

hozzávalók legolcsóbban, gyapjú fonalak szőnyeghez —08-tól, kézimunkákhoz —12-től
SZILÁGYINÁL,
Kistemplom mellett.

A KISIPART CSAK ÚGY TUDJUK TAMOGATNI, HA VÁSÁROLUNK IS NÁLUK.

Bőr
ÖVEK
KEZTYÜK
RETIKULÓK
ÉS TELJES GARNITURÁK
PÁRISI TANULMÁNYUTAM
TAPASZTALATI SZERINT
HALKÖZ 6
Bácsiné
IPARMŰVÉSZETI SZALON

SZEP. DIVATOS KALAPJÁT
olesón a
„MARGIT”

kalapszalomban szerezheti be:
CSAPÓ-UTCA 47. SZÁM.
Átalakítás 70 fillér modell után

ÉRZEKENY,

FÁJÓS LÁBAKRA
mérték után úri és női, és tisztelt cipők a legolcsóbban készülnek
KATONA GYULA
cipésmesternél,
Hatvan-utca 43. szám.

MODERNEBB

SZOBÁK FESTÉSÉT ÉS BÜTOR FÉNYEZÉSÉT
a legszolidabb árák mellett eszközöl

SZATMARI ANDRÁS
modern szobafestő és mázó mester
CSAPÓ-UTCA 81.

PORCSIN VIKTOR

ÜRIDIVAT-SZABÓSÁGA
a mai kornak megfelelő, legkényesebb íztést kielégítően, szép és pontos munkájával áll a n. é. község rendelkezésére.
RAKÓCZI-UTCA 1. SZÁM.

KUGLIGOLYÓK,

kuglibabák, rózsa- és virágkarók, garantált horodcsapok, dugók, háztartási faáruccok
GEBEL ANTAL
esztorgályos mesternél,
KOSSUTH-UTCA 18. SZ.
(utcai pince.)

OROSZNAL
Kigyó-u. 12. kellemesen szórakozik és mulat.
Cigányzene. Előzékeny kiszolgálás. Fűtött kuglizó.

SZOMBAT ÉS VASÁRNAP REGGELIG NYITVA

NEM PÉTERFIA,
hanem

LEÁNY-UTCA 4. SZÁM
alatt folytatom úridivat-szabóságomat.
SZILÁGYI SÁNDOR
úridivat-szabó
Leány-utca 4. szám.

SZÖNYEG-JAVÍTÁS,
-tisztítás, -tervezés, -késztés. Fonalak.

THURY ZOLTÁN
Dégenfeld-tér 6.
En gros árák.

HA SZERETI A SZÉPET

és a csinosat, akkor keresse fel
KRIPKÓ GYULÁNÉ
angol és francia nődivatszalonját
CSAPÓ-U. 73.
(a kanyarban).

ÉPÜLET- ÉS BÜTORASZTALOS MUNKÁKAT

jutányosan vállal, kész háló és kombinált szekrények raktáron.
KOVÁCS FERENC
műbútorasztalosmester,
Vénker, Domokos Lajos-utca 26.



HIREK

1937 április 9. Péntek.
Prot.: Erhardt. Kath.: Konrad.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában.
Amen.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgáltatást:

„Nap”, Tolnay Imre, Plac-u. 1., Plac- és Hatvan-u. sarok. — „Muraközy”, Preiser Ernő, Plac-u. 72. Deák Ferenc-utca sarok. — „Aranyegyszarvú”, Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-u. 8. a színház mellett. — „Arany János” Bozók György Csapó-u. 66. Csapó-utcai kanyar. — „Mátvás király”, Papp Gyula, Nyilastelep, Vámospercsi-út 16.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrségi telefonszám: 20-45



IDŐJÁRÁS

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Hazánkban ma változóan felhős volt az idő és a déli, délutáni órákban a nyugati megyékben újból eső indult meg. Legtöbb csapadék este hétig a nyugati határ közelében hullott. A hőmérséklet a déli, délkeleti megyékben 15-17 fokig emelkedett, a nyugati országrészekben 11-13 fok volt.

PROGNOZIS: Délnyugati, nyugati szél, változó felhőzet, főként nyugaton és északon eső. Egy-két helyen zivatar. A hőmérséklet emelkedik.

Bornemissza Boldizsár halálára

Irta: Ába Ildikó gimn. III. o. tan. Svetits.

Tavasza ébredtek Tiszabecsen a fák,
Rügyező erdőben nyílnak az ibolyák.
En csak arra vágyom, hogy most ott
[lehessek]

Zöldelő fák alján ibolyát ezüshessek.
Mind, mind elvinném egy trisszen
[hantolt sírra,

S az ibolyák közé leborulnék sírva.
S míg lelkem hő imát érette zokogna,
Tudom, fenn az égből ő rám
[mosolyogna.

Hankiss János debreceni professzor külföldi előadókörútja.

A debreceni egyetem francia professzora, Hankiss János egyetemi tanár ez évben ismét nagyszabású előadókörútra indult. A kultuszminisztérium megbízásából Párizsban és különböző francia egyetemeken tart előadásokat. Hankiss professzor első előadása április 8-án lesz a Sorbonne-on. A további előadások színhelye két-három nap különbséggel Rennes, Clermont-Ferrand, Toulouse és Aix en Provence. A francia ciklus befejezése után Hankiss professzor Olaszországba utazik, ahol Nápolyban, Rómában fog előadást tartani. Nápolyban Luigi Salvini, a Nyári Egyetem tavalyi kedves vendégprofesszora intézetének rendezésében fog végbemenni az előadás. — A párizsi tartózkodás alatt kerül sor a Párizsi Világkiállítás magyar könyvtárgyának elhelyezésére, amelyet Hankiss professzor, a Párizsi Világkiállítás magyar kormánybiztosa végez. Egyetemünk kiváló tanára április végén érkezik vissza Debrecenbe.

Brazília esodáról, Braziliáról, a fesszi lengertől ország esodáról rendkívül érdekes képekkel illusztrált interjúban számol be a Délibáb új száma, amely nagy terjedelemben és gazdag tartalommal jelent meg. Pompás illusztrált rádióműsorokat, egyfelvonásos színdarabot, premierbeszámolókat, színházi pletykákat, nagyszerű filmrovalót és több mint száz szebbnél szebb képet talál az olvasó a népszerű színházi képlapban, A Délibáb egy száma 20 fillér.

Felhívás

a debreceni Egyesületekhez!

A debreceni lapok mindenkor a legnagyobb készséggel és előzékenységgel igyekeztek az Egyesületek érdekeit szolgálni. Ezt óhajtják a jövőben is, azonban, hogy ezt tehessék, kénytelenek a következőkre felhívni az érdekeltek figyelmét:

1. A miniszterelnökség rendelkezése következtében a lapok oldalszámai korlátozottak. Így tehát kénytelenek arra kérni az Egyesületek tisztelt vezetőit, hogy a lapokhoz beküldendő közleményeiket mindenkor a legtömörebben sziveskedjenek megfogalmazni és kiállítani.

2. A lapok előállítását árában beállított óriási drágulásra való tekintettel, amely a papírnál 50%, az ólomnál 3-400%, egyéb anyagoknál 20-30%, nincsenek a lapok abban a helyzetben, hogy a beküldött közleményeket továbbra is díjtalanul közöljék.

3. Ellenben előzékenységüknek adják a legmesszebbmenőleg tanújelét akkor, amidőn a lapok megállapodtak arra nézve, hogy az Egyesületek közleményeit szavanként 3 fillérrel díjazják és ezen összegért mind a három debreceni lap helyt ad a közleménynek, tehát egy lapra egy szóért egy fillér esik. Természetesen a 3 fillér fizetendő akkor is, ha valamilyik Egyesület ahhoz ragaszkodik, hogy közleménye csak egy vagy két lapon jelenjen meg.

Ez a felszámított összeg még azokat az önköltségi árakat sem fedezi, amelybe a lapoknak a beküldött közlemények kiszédeése kerül.

Azonkívül ugyancsak a fenti okok folytán nincsenek a lapok abban a helyzetben, hogy báli névsorokat, teán résztvevők névsorait, valamint a felülfizetések hírlapi nyugtázását díjtalanul eszközöljék. Ezen — rendszerint éjjeli munkában készülő — szedések a lapoknak is rendkívül sokba kerülnek, épen ezért, amennyiben ezeknek közlését óhajtják, úgy szavanként 6 filléres díjazás mellett eszközölk, ugyancsak azon feltételekkel, mint amelyeket fent felsoroltunk, vagyis mindhárom lap leadja a közleményt ezen díjazásért és ugyanannyi fizetendő akkor is, ha egy vagy két lappal kívánják a vonatkozó adatoknak a közlését.

Rámutatunk azonban arra, hogy a lapok változatlan előzékenységgel kívánják szolgálni az Egyesületek érdekeit, így tehát meghívás esetén bármilyen ünnepélyről, vagy az Egyesület életében előforduló eseményről természetesen továbbra is teljesen díjtalanul számolnak be és igyekeznek az Egyesületek érdekeit a szerkesztőségük által megírt beszámolókkal a legmesszebbmenőleg szolgálni. Előzetes propaganda közlemények, amelyek az Egyesületek által küldetnek be, mindenkor a fenti tarifa alá esnek és ettől az elhatározásuktól a lapok saját érdekeik veszélyeztetése nélkül nem térhetnek el.

Egyidejűleg kérik a lapok, hogy a közlemények mindenkor annyi kéziratban küldendők be, mint ahány lapon kívánják a közlemény megjelenését. Előzékenységüknek adják azzal is tanújelét, hogy az ilyen közlemények bármelyik laphoz beküldhetők, azonban a szavankénti 3 filléres díjazás annál a lapnál, amelyiknél a közlemény átadatják, egyidejűleg befizetendő, mert ezekkel az általuk felszámított díjazás esekélyességért ezt külön könyvelésileg kezelni hitelezés formájában nem tudják, mintán ez nagyobb munkát és költséget igényelne, mint amilyen esekély összeg általuk a közleményekért felszámították.

Minden biznnyal az Egyesületek igen tisztelt vezetői által ügyis ismert nehéz és súlyos gazdasági viszonyok teljes indokát megadják a lapok ezen elhatározásának, hisszük, hogy ez a esekély díjazás a közöttük eddig fentállott kellemes viszonyt megzavarni nem fogják és továbbra is ugyanolyan szeretettel támogatják a lapokat, mint amely támogatást eddig is élveztek.

DEBRECENI UJSAG
DEBRECENI FÜGGETLEN UJSAG

A debreceni tábla jogerősen felmentette Szabó Dezsőt a rágalmazás vádia alól

A híres regényíró debreceni látogatásának epilógusa

Emlékeztet még az a debreceni törvényszéki tárgyalás, amelynek keretében Szabó Dezsőt, az ismert író felmentették az ellene emelt négyrendbeli felhatalmazásra hivatalból üldözendő rágalmazás vétsége alól.

Szabó Dezső ugyanis 1934 novemberében irodalmi előadásokat tartott Debrecenben s több napig tartózkodott a városban. A vád szerint ezekben a napokban egy ízben a Hortobágyon, máskor az Arany Bikában, majd magánbeszélgetése közben az ügyészségre és a bíróságra súlyosan rágalmozó kijelentéseket tett volna. Eszerint az ügyészséget, bíróságot és Zsilinszky Endrét egy titkos társaságba szervezett „mafia”-nak nevezte.

A törvényszék akkoriban számos tanút hallgatott ki. Kihallgatta közöttük az elhunyt Káplár Miklóst. Voltak terhelő tanúk is, ennek ellenére azonban a bíróság nem látta bebizonyítottának a súlyos vádakát s felmentette Szabó Dezsőt.

Az ügyész fellebbezés folytán a debreceni ítélőtáblához került az ügy, amely már több tárgyalást tüzött ki. Szabó Dezső azonban a tegnapi napig valamilyen kifogásokkal sohasem jelent meg a tárgyalásokon. A tegnapi fellebbviteli főtárgyalás előtt az ítélőtábla kihallgatta Erős János dr. ügyvédet, aki a törvényszéken írásban terjesztette elő — akadályoztatása miatt — vallomását. Az ügyvéd némileg módosította ekkor a törvényszéken tett vallomását.

Szabó Dezső a tábla előtt is fenntartotta eddigi védekezését.

— En ilyen szörnyűségeket sohasem mondtam — vallotta ismételtén. — Szervezkedésekről írtam, de a vádbeli kijelentéseket sohasem tettem meg!

Az ítélőtábla a bizonyítás után megállapította, hogy a vallomások nem alkalmasak a bűnösség megállapítására s így helybenhagyta az elsőfokú felmentő ítéletet. Az ítélet jogerős.

AZ EGYESÜLT KER. NEMZETI LIGA VÁLASZTMÁNYI ÜLESE

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga április 12-én, hétfőn délután 6 órai kezdettel az egyesület József kir. herceg utca 16. szám alatti székházában választmányi ülést tart. Pontos és teljes számú megjelenést kér s az ülésen a nem választmányi tagokat is szívesen látja az elnökség.

ÉPÍTŐIPARI NAGYGYÜLÉS DEBRECENBEN

A debreceni ipartestület előljáróságának határozata szerint az építőiparosság súlyos helyzetére való tekintettel április 11-én délelőtt 10 órakor az Ipartestület dísztermében építőipari nagygyűlés lesz. Ezen a gyűlésen a különböző sérelmekről és elsősorban a munkanélküliségről lesz szó.

BEKÉCSABA PÁLYÁZAT MELLŐZÉSÉVEL KARDOSS GÉZÁT HIVTA MEG SZINIGAZGATÓNAK

Mint ismeretes Kardoss Géza a debreceni Csokonai színház volt színigazgatója a színházi évad elején társulatával Kecskemétre ment. Kardoss Géza nemrégiben megkapta egyik állomáshelyéről Hódmezővásárhelyet is, s egyébként jelenleg Kecskemétről Egerbe utazott, kitűnő társulatával.

Kardoss Géza színigazgató a héten megírt értesítést kapott Békéscsaba polgármesterétől, amelyben arról értesítették a kiváló igazgatót, hogy a város pályázat mellőzésével meghívta színigazgatónak.

Ez a meghívás újabb tanbizonyossága annak a szeretetnek és megbecsülésnek, amellyel a színházlátogató közönség és az illetékes hatóságok Kardoss Géza tehetségét, agilitását iránt viseltetik. Kardoss Géza a Békéscsabai színigazgatói állást bátran mondhatjuk, hogy érdemei elismerésül kapta meg.

ANGOL-BAN



A debreceni református egyház presbitériuma április 10-én, szombaton délután 4 órakor az egyház tanácstermében gyűlést tart. Tárgysorozaton az Árpád-téri egyházzszi állásbetöltésével felmerült kérdések szerepelnek.

Idegese emberek gyomor- és hélibájánál reggelizés előtt egy fél pohár természetes „Ferenc József” keserűviz kisse felmelegítve igen kellemes háziszor, amely a székletet elrendezi, az emésztést előmozdítja és az egész anyagcsereét jótékonyan befolyásolja.

Felvétel a „Zrínyi Ilona” leánynevelő intézetbe. A m. kir. Honvédelmi Miniszter az 1921. VI. IV. t. c. alapján létesített soproni m. kir. „Zrínyi Ilona” leánynevelő intézetbe való felvételre 683-1937. éln. 9. szám alatt „Pályázati hirdetményt” bocsátott ki. A pályázati határidő: 1937. május 15. A részletes feltételeket is magában foglaló pályázati hirdetmény megjelent a Budapesti Közlöny f. évi március hó 19-iki 63. számában. Megtekinthető a városi elsőfokú közigazgatóság (Kossuth-u. 20.) földszinti 20. sz. helyiségében. Polgármester.

Bármilyen könyvre van szükség, beszerezheti a Debreceni Ujság könyvostályában, Plac-utca 56. Telefon 21-90.



MEGHALT LAUTSEK JÓZSEF
NY. ALEZREDES

Debrecen úri magyar társadalmában nagy megrendüléssel értesült arról a gyászúrról, hogy Lautsek József m. kir. ny. alezredes életének 67. évében rövid szenvedés után meghalt. Az elhunyt a debreceni előkelő társadalomnak egyik közismert kiváló egyénisége volt, többek között a debreceni Uri Kaszinónak is évtizedek óta volt egyik leghívebb tagja és erősége. Izzó hazafiassága és puritán egyénisége közismert volt.

Lautsek József földi maradványait a család Nyíregyházára fogja szállíttatni, ahol szombaton délelőtt 11 órakor, az otáni köztemető ravatalozó helyiségéből fogja a református egyház szertartása szerint örök nyugalomra helyezni. A szállítást és temetést a Gebauer temetkezési vállalat fogja végezni.

◊◊◊

— **Eltemették Juhász Gyulát.** Szegedről jelentik: Ma reggelre gyászba öltözött Szeged városa. A középületekről és a magánházakról gyászlobogók lengenek. Délelőtt tíz órakor a Fogadalmi templomban gyásztisztítást tartottak. A temetés déli 12 órakor kezdődött a múzeum lépcsőjén, ahol Juhász Gyula Jókai-lepellel letakart koporsóját felvatalozták. A gyászszerteremtés után, amelyet Raskó Sándor pápai prélátus végzett, a város közönsége nevében dr. Pálffy József polgármester kegyeletos szavakkal búcsúztatta el a nagy költőt, majd a Petőfi Társaság és a szegedi Dugonits Társaság nevében dr. Sik Sándor egyetemi tanár mondott szárnyaló búcsúbeszédet. A Magyar Újságírók Egyesülete szegedi osztályának és a különféle újságíró-intézmények nevében Tölgyes Gyula csoporthoz tartozók beszélt, majd a Délmagyarország szerkesztőségének egyik tagja búcsúztatta Juhász Gyulát, aki utoljára ennek a lapnak a munkatársa volt.

— **Bármilyen könyvre van szüksege, beszerezheti a Debreczeni Ujság könyvosztályában,** Pac-utca 56. Telefon 21-90.

Egy liter pálinkával gyilkolta meg magát, mert elhagyta a szeretője

Szalóki Sándor huszonkét éves hajdúböszörményi fiatalember különös módon vált meg az életől. Egy fiatal leánnyal folytatott szerelmi viszonyt és már úgy volt, hogy rövidesen házasságra lépnek, amikor a fiú megtudta, hogy a menyasszonyjelölt egy másik férfinak ígerte oda a kezét. Ez annyira elkésztette Szalóki Sándort, hogy öngyilkosságra határozta el magát.

Az elmúlt este bejárta a böszörményi kocsmákba, ahol mindenütt pálinkát ivott. A megállapítások szerint mintegy liternyi pálinkát fogyasztott el s az alkohol annyira hatott a szívére, hogy az úton hazafelé ment megölte. Az ügyészség a temetési engedélyt megadta, minthogy a halálesettel kapcsolatban nem történt bűncselekmény.

— **Női betegségek gyógyításánál** a természetes „Ferenc József” keserűvizet gyakran alkalmazzák, mert reggel éhgyomorral egy pohárral könnyen bevehető, rendkívül enyhe hashajtó hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül jelentkezik.

— **Tolvaj cseléd a törvényszék előtt.** Boros Mária debreceni cseléd, aki már többször volt büntetve lopások miatt, ismét lopással vádolta a királyi ügyészség. Az volt ellene a vád, hogy ez év elején Kiss Lászlónétól nagyobb értékű ágyneműt, ruhaneműt és edényt lopott el. Boros Mária a tegnapi tárgyaláson beismerte a tettét, de mert a lefoglalt és zálogbaltat tárgyak tulajdonjoga tisztázatlan maradt, a törvényszék elnapolta a tárgyalást és helyszíni átvizsgálás után fog dönteni a lefoglalt tárgyak tulajdonjoga felől és csak ezután hirdeti ki az ítéletet.

— **Öngyilkos lett Sápon egy földműves.** Benedek Sándor sápi földműves a lakásán felakasztotta magát. A szűkszavú jelentésből nem derült ki még az életkora sem, az sem, hogy miért követte el az öngyilkosságot. Minthogy azonban kétségtelen az öngyilkosság, a debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

IDEGRHAMABAN MARÓLUGOT IVOTT ÉS MEGHALT

Tragikus öngyilkosság történt a múlt nap reggel félkilenc órakor Komádi községben. Fodor Lajosné született Bui Virág hatvanhétéves asszony, aki súlyos idegbetegségben szenvedett, egy idegrohamában marólugot ivott olyan nagy mennyiségben, amely megölte. Az öngyilkosság ügyében megindult a nyomozás, amely megállapította, hogy nem történt semmiféle bűncselekmény és így a debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

◊◊◊

— **Betegsége miatt felakasztotta magát.** Györfi Lajos hatvanhároméves biharnagybajomi földműves a múlt nap felakasztotta magát. Tettét azért követte el, mert gyógyíthatatlan szivbaja volt és legutóbb is heves szivgörcsöket kapott.

— **Hirdetmény.** Debrecen város tulajdonát képező és az obati erdő az erdőri laktól raktározott 144 mázsa sarju és 107 mázsa anyaszéna mennyiség április hó 11-én délelőtt 10 órakor a helyszínen (Ohaterdön) szobeli árverés útján eladásra kerül. Erdeklődni lehet a debreceni m. kir. erdőhivatalnál. Nagyerdő 12. sz. és Városháza Gazdasági Ügyosztály felelőlet 12. sz. szobájában. Polgármester.

ANYAKÖNYVI HIREK

Eljegyzések: Fux Kálmán lakatos, Huszár G. u. 36.—Galánfi Margit, Kinizsi u. 41. Takár József fényező, Diósgyőr—Nagy Zsuzsa, Arany J. u. 12. Hudák János fm., Bellegelő 132.—Arvai Mária u. ott, Abel Lajos közműves m. Fördő u. 1.—Szatmári Mária, Mester u. 14. Szendrői József forg. adóellenőr, Nyíregyháza—Karsz Julia, Varga u. 13. Szűli Tibor lakatos, Virág u. 26.—Vig Róza, Homok u. 6. Molnár Sándor gazdálk., Gál-d. 19.—Bancsi Julia, Gál-d. 7. Balogh István máv. lakatos, Szolnok—Szabó Róza, Nyugoti u. 34. Uti Ferenc keresk., Aszód—Balogh Irén, Harsányi G. utca 16. Tasnádi Viktor tűzoltó, Leányutca 2.—Haraszi Julia, Eötvös u. 57. Harváth György műszerész, Bujdosó u. 33.—László Margit, Pacsirta u. 56. Zádor Mihály festő m., Teleki u. 30.—Vágó Lida, u. ott. Szoboszlai Sándor v. hajdu, Kut u. 54.—Sütő Julia, Piac u. 31. Balogh István máv. altiszt, Cegléd—Medveczky Ilona, Tancsics u. 34. Szepesi Gábor fm., Bellegelő 254.—Tóth Julia, Bellegelő 249. Füzessy Tihamér fővigyázó, Csaroda—Dziobek Margit, Nógrádi u. 20. Kiskéry János jb. kezelő, Faragó u. 9.—Stefánik Mária, Békésesaba.

Születések: Csonka Gyula molnár s. leány Mária, H.-Sámson, Németi János npsz., fiú András, Kunhalom u. 51. Kiripolszky Károly sűtő m., fiú Károly, Csapó u. 73. Kiss István közműves, leány Julia, Faiskola u. 7/d. 1 halvaszületés és 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Dr. Brüll Henrik ír. 56 éves, Piac u. Matkó András ref. 3 hó, Veréb-d. 16. Tibai Ilona ref. 3 napos, Szantsek József ref. 67 éves, Rothermer u. 43.

◊◊◊

— **A nagyerdői Bibliakör** (Komlóssy-út 37.) április hónapban minden pénteken délután fél 6-tól fél 7 között tartja összejövetelét. Bejárat a Dóczy József-utca 2. szám alatt is.

— **Razzia volt az éjszaka.** A debreceni rendőrség az elmúlt éjszaka nagyarányú erkölcsrendészeti razzit rendezett. A razzia fél 11 órától fél 1-ig tartott s annak eredményeként előállítottak 18 leányt, — jórészt állásnélküli cselédek és pincérlányokat — akik ellen részint csavargás, részint súlyosabb beszámítás alá eső kihágások miatt az eljárást megindították.



IZGALMAS BÜNYGYI REGÉNY.

Írta: Fövenyessy Sándor.

(6)

V. AZ ELSŐ KUDARC

A fiatal detektív egy ideig zavartan, megdöbbenően bámult maga elé, végre is a portás megunt az általa érthetetlen tétozást:

— Bejelentsem?

Szende felcsudott meglepetéséből. Most tért észhez:

— Persze, persze. Jelentsen be, hiszen őt keresem. Itt a névjegyem.

Amíg a bebozsításra várakozott, volt ideje kicsit összeszedni gondolatait:

— Junius 23-án, a kritikus időpontban, amikor a kettős rablás történt egy ismeretlen ember felfogadta a kültelki taxiállomáson azt a szürke taxit, amely most őt is ide hozta. Az uton nem kérdezősködött a szűkszavú sofőrtől semmit. Pedig jó lenne tudni, merre jártak a titokzatos símaarcú utassal tegnapelőtt délután? Igaz, hogy a tanuk egy része két embert látott a rendőr elrablása-kor a Granadai-úti kereszteződésnél álló

autóban. De ezekre nem lehet adni. Nem lehet? Hát vajon az ő feltévése megáll-e? Miért keresi a taxik között a gyanúsított autót? S miért épít egy esetleg ittas s egyáltalán nem valami intelligens sofőr emlékező-képességére? S hogy mer ezen az alapon berontani egy magánlakásba? Szabad-e bizonyítékok nélkül még csak gondolatban is meggyanúsítani valakit? ... Epen Kordon! Milyen érdekes véletlen! Már harmadszor hallja ezt a nevet. Kordon munkása volt a Varazserdőben meggyilkolt Guba Tamás. Kordon visszafogadta szolgálatába a gyilkost s most nyomozásai során az a bolondos sofőr idehozta őt Kordon palotájába...

Amíg így gondolkodott és fel-alá sétált a hallban, nem mulasztotta el, hogy mint a jó detektívhez illik, alaposan szemügyre vegyen mindent, amit a palota belsejéből láthatott.

Azt az első pillanatban észrevette, hogy bármennyi bőkezűséget, nyugalmat és megelégedettséget lehelt is ki magából a hall berendezése, volt valami visszaütés, volt valami idegesítő, valami nem mindennapi, megmagyarázhatatlan bizarság, amiből arra lehetett következtetni, hogy a lakás tulajdonosának van valami titkos szenvedélye, lelki hibája, vagy valami furcsa szokása, amit nem tud elfojtani; a környezete viszatükrözi ezt. Semmiből sem lehetett ezt világosan kiolvasni, de egy furcsán feltett kép egy különös szobor, a fal bántó színei, a selytelmes félhomály s az ebből elővilágító miniatűr kis fehér zongora: felejthetetlen hatást váltottak ki Szendéből.

— Vajjon milyen ember lehet ez a Kordon? Van-e valami köze az egész ügyhöz? Mit fogok neki mondani?

Ez nyugtalanította legjobban. Berontson-e ajtóstól az esetleg ártatlan emberhez, vagy keressen valami ürügyet? De mit?

Nem volt ideje már törni rajta a fejét; jött vissza a portás. Nehéz léptekkel sétált le a hallba vezető lépcsőn, közömbös arccal, ment el a fiatalember mellett s csak úgy, mintha mellékesen akarna neki odavetni valamit, ujjával hátrabökve mondta:

— Menj fel, a gazdám már várja magát.

„Gazdám?” — ez a szó meglepte a detektívet. El sem tudta képzelni, hogy egy vállalkozót ilyen családiásan szólítsanak az alkalmazottai.

Egy csodálkozást megint elnyomott magában s megindult fölfelé a lépcsőn.

— Csak már jutna valami az eszembe! — de nem jutott s már ott is állt az iroda ajtaja előtt.

Kopogott.

Érthetetlen krakogás volt a válasz.

Benyitott.

A tágas, de nehéz függönyökkel elszőtt dolgozószobában eleinte nem látott senkit. Csak amikor türelmetlenül megegy-szer körülnézett, akkor pillantott meg az ablak melletti sarokban a nagy íróasztal mögött egy férfit.

Bizonyára ez lesz Kordon.

A nagy vörös feje alig látszott ki két hatalmas tenyeréből, ahogy ott könyökölt az asztalon.

Szende bizonytalanul megindult feléje. A vörös fej most bántóan reszelős, ideges hangon megszólalt:

— Isten hozta, detektív úr. El nem tudom képzelni, miért akar velem beszélni? Állásügyben? Az én vállalkozásaimnak már mindnek van külön detektívje, vagy legalább is éjjeli őre.

Erre az élre széles mosolyra húzódott helvesebben torzult az arca. A kedélyes, könnyed szavak szinte komikusok voltak ennek a bizonytalan maiomfajtára emlékeztető embernek a szájából. (Folytatjuk.)

Élő bábszínház a filmen

A bábszínház, gyermekkorunk ragyogó emléke, most a technika fölételessége révén visszatér hozzánk. A kinematográfiai technikának egy bravuros produkciója révén élő bábuk lépnek fel „Az ördög bábuja” című filmen, amelyet Tod Browning rendezett a Metro filmgyárban. A technikai trükköket jól ismerő szakemberek és moziközönség is meglepetve látta azt, amit Tod Browning ebben a filmben — eddig még el nem áruult eszközökkel — le tudott fotográfálni.

Az ördög bábuja című grandguignol alapította az tudniillik, hogy valakinek van egy találmánya, amelynek révén élő embereket le tud kicsinyíteni és a lekicsinyített embereket hipnotikus erővel gonoszítottak elkövetésére kényszeríti. Ezek a kis emberek, bábuva kicsinyített alakban szerepelnek a filmen, természetesen ugyanolyan mozgással, mintha nem volnának lekicsinyítve. Ezzel a technikai ötlettel olyan lélekzetelállítónan izgalmas, meglepetésekben gazdag mesét tudott felvinni a kitaláló rendező, amelyről még grandguignolban sem sikerült eddig.

A film férfifőszerepét Lionel Barrymore játssza, akinek bravuros alakítása Lon Chaney legjobban alakításával ér fel.

A „Debreceni Sakk-kör” fényes szereplése Nyíregyházán. A nyíregyházi „Merényi Lajos Sakk-kör” rendezésében április 4-én városok közötti sakk mérkőzés volt 10-es csapatokkal, amelyen a rendező egyesületen kívül részt vettek a miskolci, diósgyőri és debreceni sakkkörök csapatai. Bár a körmérkőzés feltételei súlyosak voltak, mert mind a három fordulót egy nap alatt kellett lebonyolítani a tartalékos debreceni együttes biztosan szerezte meg az elsőséget. Dél-élelt fél 11 órakor a városbáza közgyűlési termében maga Szóhor Pál a város polgármestere nyitotta meg a versenyt, s nyomban utána sor került az első fordulóra, Debrecen-Nyíregyháza mérkőzésre. A nyíregyházi csapat — főleg fiatal erőkből álló együttese — igen kemény ellenfeleink bizonyult, de a debreceni lendület és a nagyobb játékkultúra előtt meg kellett hajtaniuk. Eredmény 6-4. Rövid ebéd után a Diósgyőriek következtek, velük szemben megsemmisítő 8-1 2-1 1-2 arányú győzelmet arattak a debreceniek. Este fél 9 órakor a miskolci csapat került teretükre, ők is katasztrófális 8-2 arányú vereséget szenvedtek. A verseny végeredménye: 1. A debreceni Sakk-kör 22, 1-2 pont, 2. A nyíregyházi „Merényi Lajos” Sakk-kör 16 ponttal, 3. A diósgyőri Sakk-kör 11 ponttal, 4. A miskolci Sakk-kör 10, 1-2 ponttal. A nyíregyháziak második helye megérdemelt. Másnap, 5-én délelőtt 11 órakor volt a körmérkőzésre felajánlott vándordíj — pompás művi ezüst serleg — átadása. A város főjegyzője tartalmas beszéd keretében nyújtotta át a győztes debreceni csapatnak. A debreceni Sakk-kör nevében Kiss Ernő városi tisztviselő vette át a vándordíjat, amelynek ezévi védője a debreceni Sakk-kör. A csapat tagjai a következők: Dr. Nagy Géza, Barca Gedeon, Brilla Sándor, Császár Imre, Kónya Kálmán, Dr. Szabados Sándor, Dr. Kocsis Sándor, Dr. Miklós Armin, Tamkó Árpád, Weinstok Ferenc, Hajdu István, Fejér György, Kiss Ernő, Ambrus Sándor és Révész Sándor.

Mindenféle biztosítási ügyben szaktanácsot adunk!
DEBRECZENIUJSÁG
kiadóhivatala, Piac-u 56

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA
Április 9-én, pénteken: **ÚRILÁNY SZOBÁT KERES.** Premierbérlet.
Április 10-én, szombaton: **ÚRILÁNY SZOBÁT KERES.** Bérletszünet.

MAI MOZIMŰSOR:

Hungária: **Fizessen nagyság.**
Apollo: **Az ördög bábuja.**
Vígyszínház: **Három kis ördög.**

SPORT

MA KEZDŐDNEK A FAKULTÁSOK KÖZÖTTI FUTBALLMÉRKŐZÉSEK

Mint minden évben, úgy most is megrendezik az egyetemi hallgatók a fakultások közötti futballhajrákat. Ezek a mérkőzések mindig nagy közönséget vonzottak. Most a gazdaszok csapata is bevezetett a bajnokságba és így öt csapat közül dől el, hogy melyik a legjobb. A mérkőzéseket az egyetemi sporttelepén bonyolítják le pénteki és szombati napokon. Ma negyed 3 órai kezdettel a Jogászok és Orvosok, utána pedig a Gazdászok és Theológusok csapata játszik bajnoki mérkőzést. A mérkőzéseket belépődíj nélkül tekintheti meg a közönség.

ANGOL CSAPAT LESZ BUDAPEST PÜNKÖSDI VENDEGE

A Ferencváros és Hungária vezetőségének sikerült pünkösdre lekötöni az angol Wolverhampton Wanderers csapatát. Az angol csapat a bajnokság kilencedik helyén áll jelenleg, de két mérkőzéssel kevesebbet játszott, mint az előtte állók.

A Ferencváros vezetősége a Boeskyval kezdett tárgyalásokat, hogy a Ferencváros-Boesky mérkőzést a Hungária-Wolverhampton előmérkőzéseként játszanák le pünkösdi vasárnapján. A Hungária pedig a Szegeddel tárgyal, hogy a bajnoki mérkőzését előre hozza pünkösdi hétfőjére a Ferencváros-Wolverhampton mérkőzés elé.

Mindenestre a terv nagyon szép, mert ha az angol csapat és a kétvidéki csapat megjelenik egy pályán, bizonyára nagy közönséget fog vonzani.

SPORTHÍRMONDÓ

A Phöbusz csapata szerdán Bukarestben vendégszerepelt, ahol a csehek ellen készülő oláh válogatott volt az ellenfele. A mérkőzést az oláh válogatott nyerte 2:1 arányban.

Móré csapata, az Olympique Lille a francia bajnokság második helyén áll 31 ponttal. Az első helyen az Olympique Marseille van 31 ponttal.

Bör II. ligyét szerdán tárgyalta az amatőr zsűri s helybenhagyta az alsóvetségi ítéletét. Bör II. tehát jogerősen amatőr és így játszhat klubjában.

Vasárnap Debrecenben csak egyetlen amatőrmezőt bonyolítanak le. A DKASE-MTK találkozó a Diósgyőri pályán lesz és 4 órakor kezdődik. A többi mérkőzéseket vidéken bonyolítják le. Ezek a következők: Nyíregyháza: NVSC-DVSC, NYKISE-NSE, NYTVE-DTSC, Püspökudány: PMÁV-DVSE, Karcag: KMOVE-DEAC, Nyírbátor: BSE-Turul.

Az amatőrcsapatok óvást emeltek a miatt, hogy az országos amatőr döntőket, amely kapu a Nemzeti Liga felé, egyfordulósra sorsolták ki. A szövetségben helyt adtak az amatőrök jogos kívánásának és április 17-én kétfordulós döntőt sorsolnak ki.

Szombaton és vasárnap ül össze Budapestben a KK közgyűlés. Erre a közgyűlésre Magyarországon kívül Ausztria, Olaszország, Csehország, Szerbia és Svájc jelentette be részvételét.

Az ökölvívó bajnokságok döntőit szerdán kezdték meg. Eredmények a következők: Bantamsúly: Bondi BVSC-Mayer MAVAG döntetlen. Pehelysúly: Frigyes pontozással győzött Fisch BVSC ellen. László FTC és Zsnei ellenfél nélkül győztek. Váltsúly: Mándi FTC pontozással győzött Petró BTK ellen. Oláh BTK kiütéssel győzött Kovács I. BSZKRT ellen.

Felhívás! Felkérem az NYSE összes játékosait, hogy szombaton d. u. 3 órakor jelenjenek meg tréningre a katonai placcen. És külön felkérem az NYSE összes játékosait a vasárnap, azaz 11-én d. u. fél 4 órakor, az NYSE-Rákóczi II.-vel való mérkőzésre. Mindenki pontosan jelenjen meg a katonai sportpályán. — Kiss Intéző.

KÖZ-GAZDASÁG

SZILÁRD IRÁNYZAT, KIS FÖRGALOM A KÉSZÁRUPIACON

A készárupiac irányzata szilárdabb, 1000 vagón búzát szállítunk ki. Ma összesen 5000 mázsa kelt el, átlag 20 filléres áremelkedés mellett. Ezzel a mértékkel a tisztai és felsőtiszai búza árát emelték, a többi állomásokról származó búzánál 20-15 fillér az áremelkedés.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.95—21.20, 78 kg-os 21.20—21.45, 79 kg-os 21.40—21.70, 80 kg-os 21.50—21.80, felsőtiszai 77 kg-os 20.80—21.15, 78 kg-os 21.05—21.40, 79 kg-os 21.30—21.65, 80 kg-os 21.45—21.80, fejmérvegyei 77 kg-os 20.70—21.00, 78 kg-os 20.95—21.25, 79 kg-os 21.20—21.50, 80 kg-os 21.35—21.65, dena-tiszaközi, dunántúli 77 kg-os 20.65—20.95, 78 kg-os 20.90—21.20, 79 kg-os 21.10—21.40, 80 kg-os 21.30—21.55.

Rozs: pestvidéki 20.30—20.40, más származású 20.40—20.50.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.25, középmínőségű 14.75—15.25.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szöveg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szöveg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szöveg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szöveg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtehető. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít.

Levelerés

25 filléres híreink:
3 tesztforma
1 szappantartó
1 hamutartó
1 nagytölcser
Benyáls Aruház

1000 pár divat-BÖRKESZTYŰ érkezett.
Már 2.50-től árusítjuk.
H A U S
Hárisonyázház
Bádogos-utca 1. sz.

Margit
szállója és vendéglő a debrecenben nyaralók és fürdőzők otthona, kellemes tiszta szobák, bőséges étkezés, olcsó árak, közel a gyógyfürdőhöz, sporttelepekhez, klinikákhoz. Nagyerdőhöz, a Horthy Kórházzal szemben a Margit-fürdő mellett, villamos megállónál. Tulajdonos: Halász M. Telefon: 10—24. 1129

Szórakozni vágyó független hölgy írjon „Tisztviselő” jellegre a kiadóba. 49

Beföltendő állás nőnek

Gépirónót
alkalmi munkára felvez keretében, Piac-u. 89. sz. 17

Bejárónó
félnapra jó bizonyítvánnyal jelentkeztek Péterfia 30., keresztépület, utolsó ajtó. 61

Gyermekhez
félnapra bejáró fiatal leány felvétetik. Arany János-u. 23. 14

Kenyérüzletbe
kiszolgálóleányt azonnali belépéssel felvezetek. Arpad-tér 13. 12

Beföltendő állás férfiaknak

Kifutófiát
felvezetek. Ifj. Czinege, Bethlen-u. 76. 52

Kifutófiát
felvezetek. Fischer József, Dégenfeld-tér 2. 10

Állást kereső nők

Üriasszony,
gépirásban, pénztárkezelésben, levelezésben jártas, tilkórónói, bármily bizalmi állásra alkalmas, komoly munkaerő, állást, munkát keres, gyorsírást, helyesírást tanít, elemisták vizsgára előkészít, magyar-német felolvasónőnek, házvezetőnőnek is elmegy. Cím kiadóban, 12

Bütorozott szoba

Bütorozott
szoba utcai, kapualatti különbejáráttal azonnal kiadó. Vigkedvű M.-u. 10. 1442

Kiadó
Iparkamarában egy nagy utcai bütorozott szoba központi fűtéssel olcsón. Értekezhetni délelőtt 10—11 óra között. Lakás III. em. 13

Tiszta, esnős bütorozott szoba
fűtőszobahasználattal olcsón kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 595

Kiadó lakás Egyszobás

Osztályorsjegyet
a Debreceni Ujság kiadóhivatalában, Piac-utca 56. sz. alatt vegyen. 1483

Előszobás,
szobás stb. lakás május 1-re kiadó. István-út 41/a. Értekezni Timár 26. Ny.

Úrino
részére tiszta, esnős, olcsó szoba kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 523

Kétszobás

Utcai
kétszobás komfortos lakás azonnali is kiadó az Arany Bika bérházban. Értekezhetni a szálló irodájában.

Két utcai szoba irodának, vagy rendelőknek május 1-re kiadó. Miklós-u. 4. sz. 8

Kiadó május 1-re 2 szobás lakás 2 mellékszobával, konyhával, kamarával, Homokkert, Bantffy-u. 14 sz. Pályafest mentén. 12

3 és többszobás

Május 1-re kiadó 4 szobás összkomfortos olcsó lakás. Dr. Papp Endre ügyvéd. 50

Négyosztós különkertes, komfortos lakás májusra kiadó. — Szent Anna 29. 59

Kizárólag üzleti célra 4 szobából álló lakás május 1-re kiadó. Csapó-utca 10. 1449

Kiadó egy négyosztós, előszobás, központi fűtéses lakás a Werbőczy-u. 4. II. em. 5. ajtó. Kereskedelmi és Iparkamara palotájában. Megtekinthető d. u. 4-6-ig. Telefon: 33-94. 796

Üri villalaks három szoba, hall, fürdőszoba, villany, víz, gáz és egy hold részben szőlővel egyetemi sportpályával szemben kiadó. — Értekezni Guhánc, Piac 59. 112

Oktatás

Tanuljon gyorsírást és gépirást a Naményi Gyors- és Gépiróiskolában. Olcsó tandíj. Állami bizonyítvány. Kezdő- és haladó tanfolyamok, külön esti tanfolyamok.

Ajánlat

Kitűnő minőségű puplinett férfiling 2 gallér 3.80 oxford sport férfiling 3.40 Petriknél Szent Anna-u. 5.

Vízvezeték szerelő. Víz- és gázvezetéseket felelősség mellett készítenek, javítók szolid áron. Molnár János, Csapó-u. 49. 1333

KITŰNŐ SZABÁSÚ PUPLINETTE ING bélelt mell és 2 gallér P 3.95 „SOILINE“ remek szabású selyem-ing (nem nyúlik, nem trikóselyem) P 8.80 Béke Aruház Szent Anna-utca 3

Poloskairtást ciángázasi, lakások át- vizsgálását felelősséggel vállalom. Kiss Zoltán, Kigyó-u. 5. Csapó-utca felől 1718

Kövidinkavessző eladó, 2 éves gyökeres, 1000-re 30 P. 1 éves porhajás ezre 25 P. Balkányi gazdaság, Nyírmartonfalva. 60

Élkezési tenese kis- és nagytételben kg-ként — 20 P-ért kapható nyadi-u. 13.

Terméskő szerencsés, tagyálló, virág-ágyak díszítéséhez, falazáshoz vagontételben is egyedárusítónál: Sipos építésznel, Csapó-u. 23.

Osztályosjegyet a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában, Piac-utca 56. sz. alatt vegyen. 1483

Vasaljon

szagtalan „LIKALIT“ faszénkockával. Kapható: GRÜNFELDNÉL. Hatvan-utca 21. Telefon: 29-82. 1459

Szőlőkaró hasított akác minden mennyiségben és méretben kapható házhoz szállítva VÁGÓ JÓZSEF „Margit“ tűzifa- és szénkereskedés, vállalatnál, Margit-fürdő mellett. Telefon 10-24. 7979

Fajalma egészséges, hibás nagyban és kicsinyben olcsón Piac-utca 44., pincében. 1555

Női divat gallérok 98 fill.-től PIKO kézimunka-üzletében Kossuth-u. 4. Divatgombok, csatlok, rövidárúk Olcsó árak. Nagy választék.

Fővárosi bevásárlásaimból haza érkeztem. A legújabb anyagokkal és modellekkel állok a n. é. hölgyközönség rendelkezésére. Keller Edéné fehérneműszalon, Bathány-u. 9.

Málnató 100 drb. 2.00 P. futórózsák drb. 30 fillér. Sesztina-utca 4. 12

Szőlővessző gyökerezett esemegye és másfajú újletai szőlőtelepéről legolcsóbb árban. Barna 10. 32

SIRKÖVEK valódi fekete andezit kőből kaphatók DEBRECZENI MŰKÖGYÁR Rt. Fürdő-utca 2. sz. telepén. 1684

Olcsó tűzifák mázsánként 2.80 fillértől hozaszállítva, akácfa 3.60 és forgács 2 P q-ként. Mindenféle tüzelőanyag legolcsóbban KRIPKÓ GYULA tűzifa- és szénkereskedésében, Paestrta-u. 8. szám. 1439

Vágó Sándor férfiszövet és nőikabát-bolt-a Csapó-u. 10. tavaszi öltöny, raglánok, legdivatosabb női kabátok megérkeztek

POTOM ÁRON vásárolhat kézimunkát, fonalat, függönyt, csipkeszövetet, rövid- és köftárakat „OLCSÓ BOLT“ Csapó-utca tizenkilenc 565

Legdivatosabb ruhákat készít saját szövőtől 60 pengőtől Szabó László, Ferenc József-út 42. Pannónia-udvar. 1761

Osztályosjegyet a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában, Piac-u. 56. sz. alatt vegyen. 1483

Tordai gipsz legjobb, legfehérebb, legkiadósabb, — legolcsóbb, gyári árban kapható az egyedárusítónál, Grünfeldnél, Hatvan 21. Telefon 29-82.

Legszébb férfi SZÖVETEK 3 méteres macacékollban is elismerten legolcsóbban GABONYI NÁL Piac-u. 1.

Költözködik? Javítsa ki és mosassa szőnyeget Thury szőnyegüzemében, Dégenfeld-tér 6. 1531

FUTBALL-LABDÁK, felszerelések és futballcipők a készítőnél olcsón beszerezhetők. Czegléd-u. 7. Tóthfalusszal.

Élelmiszertől Fajborok 6 és új magfokúak alacsony napiáron hordós és liter-tételben. Arany János 30. Blazsek termelő. 10

Edeskés kitűnő, zamatos fajborok 44 fillértől, 20 liter vételnél árkedvezmény. Szentannapuzsai termelői borpincében, Szent Anna 36. 1298

Bor Sajjatermésű valódi fajboraim: Nagyburgondi, Rajnai rizling, Nemeskardaka literenkénti kimérése. Tessék megkóstolni, ha nem nagyon jó, ne tessék venni, 10 liter vételnél engedmény. Rákóczi-utca 20. 1539

Tokaji bort Bulyovszkynétől vegyen. Kitűnő édes peesenyebor már 72 fillértől Kapható: Csapó-u. 8. (Bóde-udvar.) 1552

TOKAJHEGYALJAI magasfokú borainkat le-szállított árban adjuk Peesenyebor . . . 66 fill. Furmint 80 „ Szomorodni 90 „ Édes szomorodni 95 „ KOSSUTH-U. 49. SZ.

Kereslet

ÉKSZER-ÉS ÓRÁSÜZLETETEM Piac-u. 53. (Hungária-épület) helyeztem át. — Órák, ékszerek, ezüst-neműk nagy választékban. Olcsó árak. Aranyat, briliáns ékszeri, zálogjegyet legmagasabb árban vesz POLLÁK ékszerész és órás. 939

Elveszett barna him vizsla. Cím: Rákosi Jenő-utca 7., fél-emelet 3. 55

Méhet kaptárral veszek. Karacs János, Vár-u. 6. K

Osztályosjegyet a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában, Piac-u. 56. sz. alatt vegyen. 1483

Lakás-szoba kereslet

Fiatal nő, ki lakását hajlandó megosztani egy pesti fiatal asszonnyal, adja le címét „Sürgős“ jellegre a kiadóhivatalba. 49

Üzlet-műhely raklár

Bevezetett fűszerüzlet áruval, berendezéssel, felszereléssel eladó. Cím a kiadóban. 10

Üzlethelyiség azonnalra is kiadó az Arany Bika bérházban. Értekezhetni a szálló irodájában.

Fűtővonalon fűszerüzlet azonnal kiadó, ezer pengőig berendezéssel. Cím a kiadóban 58

Pénz házra, földre folyósítatok, kényszer hadikölcsönt, részvényt veszek. Mandel, Péterfia 4. 1496

Hangszer Eladó hegedű Csokonai-utca 24. 37

Autó-motor kerékpár Új kerékpár eladó. Alkalmi vétel. — Miklós u. 13. 53

97 cm³ Elfa segédmotor jó állapotban eladó, Széchenyi 24. 142

Eladó kétkerekű gyermekbicikli és ruhák 7 éves fiú részére. Károly Ferenc József-út 10. 123

A. J. S. 2 hengeres motorkerékpár oldalkocsival eladó, esetleg ingatlanmal cserélek, árkiötönözötet fizetem. Berzéki, Piac-u. 38. 20

Butor

HALOK, konyhaberendezések, — Arnhelm-kassza, szelők, ebédlekedenc, székek ELADÓK. Használt bútort veszek. Dégenfeldtér 6. udvarban

Börgarnitúra, sötét háló, fűháló, rádió, szelők, cselló, antik szekrény, kombinált szoba, ebédlő, gyermekcipő minden számban eladó. Hatvan 18. 1614

BÜTORÜZLET MEGSZŰNIK! Önköltéségi árban kiárú-sítatlak gyönyörű leány-szobák, konyhák, fél-hálók, kombinált szobák stb. Deák Ferenc-utca 3. 1690

Varrógép, páncéllkassza, frógép, rekamié, úriszoba, szelők, hálószoba, íróasztal, öltönyök, szekrények, egyes bútorok eladók. — Barnáné, Csapó 16. Telefon 32-11.

Henszer, divány, íróasztal, szék, konyhakredenc, hálók, gardrobszekrény, más bútorok olcsón eladók. Hatvan 27. 1688

Eladás! Vétel! Cseré! Varrógép, teljesen új, jégszekrények, sörparátok, hálók, ebédlők, kombinált szobák, recamiék, hármasszekrények, szelők, börgarnitúrák, íróasztalok, székek, asztalok olcsón eladók. Bü-tormagazin, Széchenyi-u. 6. sz.

Birtokbérlet

Kisnaményban 41 hold legelő kiadó. Értekezni lehet Szabados Béla ügyvédnél, Fehérgyarmat. 4

Eladó föld

Látóképnél Győri féle 4 hold föld eladó. Érdeklődők B-uj-város, Petőfi 15. 61

Eladó ház

Jól jövedelmező háromlakásos adómentes ház eladó. Csokonai-u. 24. 42

Házak úgy belterületen, mint telepeken lakbérlekötés-sel vehetők. Péterfia 4. Mandel. 1497

MEGJÖTTEK a híres BROGNA méznarancsok a Déllgyümölcs-csarnokban Piac-utca 7. szám.

OKVETLEN KÖSTOLJA MEG!

Adómentes kertes ház Malvin-utcán és két vasröllös ajtó eladó. Bővebbet házfel-ügyelőnél Miklós-utca 33. 15

Eladó Hajduszoboszló fürdőváros főútcáján egy 4 szobás, hallos úriház és Debreczenben, Déri mű-zeum közelében, Jókai-utca 5. sz. alatti sarok-ház, egy 4 szobás kom-fortos és egy 2 szobás la-kással. Értekezhetni Jókai-u. 5. sz. 40

Eladó ház hely

Ház hely 300 négyzetgöl szép és jó helyen eladó. Sebess-utca 9. (Budai Ézsaiás-utca mellett). 806

Közműves vállalatok, 25 éves adó kedvezményvel. Simonyi-út mentén, megállóhoz közel, rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön-átvállalással eladók. Fel-világosítást ad dr. esányí Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy-utca 12. szám délután 5-től 7-ig. 1780

Eladó ingóság

Eladó két ágy, két üzleti stélá-zi, egy puld. Cserpes-u. 5. sz. 9

Nyitott üzleti stélázisok és beren-dezések eladók. Simonffy uca 7. sz. Lindenfeld Jenő. 11

Kölber-hintó, városi fekete, költözés miatt jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 30

Ujlaky-frógép modern rendszerű, kifo-gástalan állapotban el-adó. Dégenfeld-tér 4., az udvarban 4. ajtó. 1097

Eladó egy lábbal hajtó fürő-gép. Szükség esetén vil-lanyra is szerelhető. — Ugyanott egy golyós prés is eladó. Csapó-utca 95. szám. 1452

Különféle

Kérjük azt a kislányt, aki a Kos-suth-utcán egy fekete boáll megtalált, — mivel látták, hogy ki volt — hozza el a Zöldfa-u. 10. szám alá. 48

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap-kiadóvállalat Rt. körforgógépén. Technikai vezető: Liptay András.